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REFERENCE BY THE SPEAKER     
Martyrdom  of 7 brave army personnel and injuries to 
 several others in a terrorist attack in Nagrota, Jammu 

 and Kashmir on 29th November ,2016 
 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, àÉÖZÉä 29 xÉ´ÉÆ¤É®, 2016 BÉEÉä VÉààÉÚ +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä xÉMÉ®Éä]É àÉå 

BÉEÉªÉ®iÉÉ{ÉÚhÉÇ +ÉÉiÉÆBÉEÉÒ càÉãÉä àÉå 7 ´ÉÉÒ® ºÉèxªÉBÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEä ¶ÉcÉÒn cÉäxÉä iÉlÉÉ BÉE<Ç +ÉxªÉÉå BÉEä PÉÉªÉãÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ 

ÉÊàÉãÉÉÒ cè*  

 ºÉ£ÉÉ <xÉ +ÉÉiÉÆBÉEÉÒ càÉãÉÉå BÉEÉÒ BÉE½ÉÒ ÉËxÉnÉ BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® ¶ÉÉäBÉE-ºÉÆiÉ{iÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä nÖJÉ +ÉÉè® {ÉÉÒ½É {É® 

MÉc®É ¶ÉÉäBÉE BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cè* càÉ PÉÉªÉãÉ cÖA ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¶ÉÉÒQÉ º´ÉºlÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ BÉEÉàÉxÉÉ BÉE®iÉä cé*  

 +É¤É ªÉc ºÉ£ÉÉ ÉÊn´ÉÆMÉiÉ +ÉÉiàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉààÉÉxÉ àÉå lÉÉä½ÉÒ nä® àÉÉèxÉ ®cäMÉÉÒ*  

11.01 hours 

 (The Members then stood in silence for a short while. ) 
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11.02 hours 
 

SUBMISSION BY MEMBERS 
(i) Re: Reported delay in landing of a private aircraft  carrying Chief 

Minister of West Bengal and other  passengers due to 
 air traffic at Kolkata airport 

 
SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Madam,   I want to 

raise one important issue. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Please wait for a minute.   

 … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Sudipji, you speak.  

… (Interruptions)  

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY: Madam, yesterday Mamata Banerjee, our 

Chief Minister, was coming back from Patna to Kolkata. It was 7.30 p.m. The 

aircraft was scheduled to halt in the city of Kolkata, but due to traffic, the aircraft 

was hovering in the sky for a long time of 30 minutes. Then, the pilot sent a signal 

to the ATC that there was only seven-minute flying fuel reserve and that 

immediate landing was very important at that juncture, but the ATC gave 

permission for landing to another aircraft which was coming from Agartala and it 

was the second one.  

 While landing, it was found that all emergency landing positions were 

ready over there – ambulance, fire brigade -  as if it was about to crash. The 

Airports Authority of India has admitted the truth that the fuel left was for seven-

minute flying only.  After investigation, it can be found out. What we are asking 

for is whether there is any motive behind it. It was not an Air India flight. It was 

an Indigo flight. Ms. Mamata Banerjee normally travels in Indigo flight and ATC 

is controlled by the Central Government. The concerned hon. Minister is here. 

Hon. Ananth Kumar ji telephoned me today morning to discuss about today’s 

functioning. I told him about this incident also. He said : “ Sudip Da, communicate 

to Chief Minister that I express my anxieties for this incident.”. So, I want that the 
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Government should rise to the occasion with all out priority and we want to see 

that the security of Ms. Mamata Banerjee and life of Ms. Mamata Banerjee is 

facing some challenges, which the Government of India should take care with all 

priority.  

HON. SPEAKER: Sure. 

… (Interruptions)  

THE MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI ANANTHKUMAR): Madam, we pray for 

the well-being of Ms. Mamata Banerjee and all the air passengers. As the 

Government of India, it is our responsibility about everybody’s life and security 

and the State Governments also and through Ministry of Civil Aviation all the 

passengers also. At the same time, our hon. Minister of Civil Aviation is here. 

Through you, I request him, Madam, to give the factual report and assuage the 

feelings of the hon. Member Shri Bandyopadhyay and all his friends. … 

(Interruptions)  

HON. SPEAKER: Yes, do you want to say something? 

THE MINISTER OF CIVIL AVIATION (SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU): 

Madam, with your kind permission, … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉcÉÓ, <ºÉ {É® xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc BÉEÉä<Ç ºÉ¤É BÉEä SÉSÉÉÇ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU : Madam, with your kind permission, I would 

like to bring the facts to the notice of this august House. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : cÉÄ, cÉÄ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ºÉcÉxÉÖ£ÉÚÉÊiÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : c® ¤ÉÉiÉ {É® AäºÉä àÉiÉ BÉE®Éä, =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒWÉ ºÉÖÉÊxÉA iÉÉä ºÉcÉÒ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉDªÉÉ BÉEc ®cä cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU : Indigo flight  6E-342 departed from Patna at 

7.36 pm and its expected time of landing was 8.27 pm at Kolkata. … 

(Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉàÉå ºÉ£ÉÉÒ {ÉFÉ, JÉ½MÉä VÉÉÒ ºÉä ãÉä BÉE® ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉcÉxÉÖ£ÉÚÉÊiÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU : There is some traffic congestion at Kolkata 

because of repairs in the main runway and use of the secondary runway for 

arrivals and departures. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Mr. Minister, please repeat as I could not hear you. 

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcåMÉä? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Madam, this is not good. … 

(Interruptions) We want to associate with the issue. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉcÉÓ AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ <ºÉàÉå ºÉcàÉiÉ cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: This is not good. … (Interruptions) You allow 

me to express it. … (Interruptions) Shri Bandyopadhyay, this is not good. … 

(Interruptions) We should all speak and then he should reply. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: What is it? 

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc ºÉ¤É BÉDªÉÉ cè?  

 (´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉ xÉcÉÓ cè*   

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): We are the largest Party. … 

(Interruptions) We have got a say. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: If you have any doubts, then you can ask after he concludes, 

but not like this. 

… (Interruptions)  

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA (GUNA): Madam, you allow him for one 

minute. … (Interruptions) The largest Party should be given half-a-minute to 

speak. … (Interruptions) 

SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU : I am just trying to bring the facts to the hon. 

House. … (Interruptions) The pilot of Indigo flight, when it entered Kolkata 

airspace, was eighth in the landing sequence. … (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Madam, what is this? … (Interruptions) This 

is unfair. … (Interruptions) 

SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU : It reported low fuel and at that time it was 

third in the landing sequence. … (Interruptions) However, it did not ask for 

priority landing even though he was asked specifically about it by the Air Traffic 

Control (ATC). Whenever there is any communication between the ATC Tower 

and the pilot of a particular flight, the communication can be heard by other pilots 

also of other flights, which are in the landing sequence. The Air India flight was 

ahead of Indigo flight in the landing sequence. When the ATC informed Air India 

pilot about the Indigo flight being low on fuel, Air India pilot also said that he was 

also low on fuel. Another flight of Spice Jet, which was behind the Indigo in the 

landing sequence, also reported low on fuel. … (Interruptions) 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): It is very serious. … (Interruptions)  

SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU: However, as per the information available, 

none of the pilots of the three flights asked for priority landing. … (Interruptions) 

All the three flights were allowed to land in the normal landing sequence. The 
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Indigo flight had to hover for 13 minutes only and landed at 8.40 pm. It is 

incorrect to say that the flight was made to hover for 30-40 minutes.  

As per the standard flight safety procedure prescribed by the DGCA, any 

aircraft which takes off from one airport for a second airport, it must carry 

sufficient fuel which should enable it to reach its destination, to hover for 30 

minutes, as well as to reach the notified alternate airport, which is used for such 

diversion of flight, if required. … (Interruptions) 

For Kolkata Airport, the notified alternate airport is Bhubaneswar Airport. 

Therefore, Indigo flight should have carried sufficient fuel for going to Kolkata, 

hover for 30 minutes and then for going to  

Bhubaneswar airport, if the circumstances so required.… (Interruptions) Under 

the circumstances, the DGCA has ordered an inquiry to ascertain as to how these 

three flights have reported low fuel and whether they have carried sufficient fuel 

as per the regulatory requirements prescribed by DGCA. 

 These are the facts of the case, Madam. I thank you for allowing me to 

bring these facts, through you, to the notice of the august House. … 

(Interruptions)  

SHRI DINESH TRIVEDI (BARRACKPUR): But then the life of the Chief 

Minister and other passengers was at risk. … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : c® BÉEÉä<Ç <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É£ÉÉÒ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè* He has said that the DGCA has 

ordered an inquiry. 

 JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉEÉèxÉ ºÉä <¶ªÉÚ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉcÉänªÉÉ, àÉé <ºÉÉÒ <¶ªÉÚ {É® ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEä ºÉBÉEÇàº]èÉÎxºÉVÉ àÉå VÉÉä bÉÒàÉÉäxÉä]É<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå AäÉÊVÉ]ä¶ÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè*  

HON. SPEAKER: Do not make allegations, please. 

… (Interruptions)  
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É £ÉÉÒ ºÉÆ£ÉãÉBÉE® ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

… (Interruptions)  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Kumari Mamata Banerjee was moving from 

Kolkata to Patna, Patna to Lucknow, and she was going to so many other places. 

So, her life is in danger. … (Interruptions) When the ATC was told that he was 

hovering for 30 minutes and the remaining fuel would last only for seven minutes, 

it is the duty of the ATC to allow the flight in which Kumari Mamata Banerjee 

was there to land first. … (Interruptions) Always, VVIPs’ flight is allowed to land 

first, when the flight does not have enough fuel. When there is no fuel, it is the 

duty of the ATC to do that. … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  <ºÉä cÆMÉÉàÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ <¶ªÉÚ àÉiÉ ¤ÉxÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI ANANTHKUMAR: Hon. Speaker, the life and safety of Kumari Mamata 

Banerjee and all the air passengers is a matter of concern. We are very serious 

about it; we are responsible about it. At the same time, the hon. Civil Aviation 

Minister, my dear colleague, Shri Ashok Gajapathi Raju has mentioned what the 

safety requirements are, which were laid by the Director General of Civil 

Aviation. The pilots of all the three flights did not ask for priority landing. Though 

they said that they were low on fuel, when asked by the ATC, they did not ask for 

priority landing. However, an investigation has been ordered and the report will 

come before the House. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Investigation is taking place. Let the investigation be done. 

They have already ordered the investigation.  

… (Interruptions)  

 

 



01.12.2016         15

 

11.11 hours 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER: Now, Q. No. 221 – Shri Hukum Singh. 

 

(Q. 221) 

gÉÉÒ cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc: àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ºBÉÚEãÉÉå àÉå JÉäãÉ BÉEÉä 

|ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA °ôÉÊSÉ ÉÊnJÉÉ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä ¤ÉcÖiÉ 

º{É­] °ô{É ºÉä |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +ÉÉ{É º{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEÉä 

+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä °ô{É àÉå BÉE®xÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cä cé ªÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, ªÉc àÉä®É ¤ÉcÖiÉ cÉÒ º{É­] ºÉ´ÉÉãÉ 

lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä {ÉÚUÉ lÉÉ ÉÊBÉE º{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® cè ªÉÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉÆªÉÉäMÉ ºÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉxªÉ ¤ÉÉiÉå iÉÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éä º{ÉÉä]ÂºÉÇ 

BÉEÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé ªÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä <ºÉÉÒ ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½BÉE® àÉé ªÉc £ÉÉÒ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ àÉéxÉä {ÉÚUÉÒ lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É º{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ BÉE®åMÉä +ÉÉè® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä º{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEä 

FÉäjÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ªÉc +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE ºBÉÚEãÉ àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå £ÉÉÒ 

={ÉãÉ¤vÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ä <xÉ nÉäxÉÉå |É¶xÉÉå BÉEä =kÉ® +ÉÉ VÉÉªÉå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

11.13 hours  

(At this stage, Shri Deepender Singh Hooda, Shri Kalyan Banerjee and some other 
hon. Members came and stood   on the floor near the Table.) 

 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ MÉÉäªÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUÉ |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEä >ó{É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤É½ä º{É­] °ô{É ºÉä càÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É JÉäãÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ ªÉc SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉ®ä ºBÉÚEãÉÉå BÉEä +Éxn® VÉÉä º{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEÉ ºÉ¤VÉäBÉD] cè, JÉäãÉ BÉEÉ VÉÉä ÉÊ´É­ÉªÉ cè, =ºÉBÉEÉä 

BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ, àÉèxbä]®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  
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 +É£ÉÉÒ càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE ºBÉÚEãÉÉå àÉå {ÉcãÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉ~´ÉÉÓ BÉEFÉÉ iÉBÉE àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä JÉäãÉÉå BÉEÉ ABÉE 

ºÉ¤VÉèBÉD] ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉºÉä JÉäãÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® nä¶É àÉå JÉäãÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ 

näxÉÉ cè iÉÉä càÉxÉä ¤É½ä º{É­] °ô{É ºÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä àÉébä]®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊBÉExiÉÖ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä 

ºÉàÉZÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE º{ÉÉä]ÂºÉÇ º]ä] ºÉ¤VÉèBÉD] cè* =ºÉàÉå º]ä]ÂºÉ BÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ WÉ°ô®ÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ 

ASÉ+ÉÉ®bÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉä cé +ÉÉè® càÉxÉä =xÉBÉEÉä ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE º{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ àÉébä]®ÉÒ +ÉÉè® BÉEÆ{ÉãÉºÉ®ÉÒ 

ºÉ¤VÉèBÉD] ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉBÉEä VÉÉä +ÉÆBÉE cé, ´Éä £ÉÉÒ +ÉÉMÉä VÉÉä½ä VÉÉAÄ iÉÉÉÊBÉE UÉjÉÉå BÉEÉä =xÉ +ÉÆBÉEÉå ºÉä +ÉÉMÉä 

nÉÉÊJÉãÉÉ ÉÊàÉãÉxÉä àÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´Éä |ÉªÉÉºÉ®iÉ cé 

+ÉÉè® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä =xÉBÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ºÉ{ÉEãÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉ* <ºÉàÉå +ÉÉMÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxªÉ´É®, +ÉÉ{É ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä ÉÊBÉE ºÉÉ®É ]äãÉå] iÉÉä MÉÉÄ´ÉÉå àÉå cè +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ àÉèbãÉ ÉÊàÉãÉä cé, =xÉàÉå 80 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉSSÉä AäºÉä cé VÉÉä MÉÉÄ´ÉÉå ºÉä +ÉÉiÉä cé* +ÉÉVÉ àÉÖZÉä ªÉc BÉEciÉä cÖA BÉE­] cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ MÉÉÄ´ÉÉå àÉå VÉÉiÉä 

cé iÉÉä ´ÉcÉÄ ãÉÉäMÉ ¤É®É¤É® àÉÉÄMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE càÉå JÉäãÉ BÉEä àÉènÉxÉ nÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE ¤ÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉEÉä JÉÖn´ÉÉªÉÉ lÉÉ, {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä JÉäãÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä JÉäãÉ BÉEä àÉènÉxÉ £ÉÉÒ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* JÉäãÉ BÉEä àÉènÉxÉ BÉEcÉÓ xÉcÉÓ cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºBÉÚEãÉÉå àÉå JÉäãÉ BÉEä àÉènÉxÉ xÉcÉÓ cé, <xÉ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® xÉcÉÓ cè* MÉÉÄ´ÉÉå àÉå JÉäãÉ BÉEä 

àÉènÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè, iÉÉä +ÉÉÉÊJÉ® JÉäãÉÉå àÉå nä¶É ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉEèºÉä cÉä VÉÉAMÉÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

+ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä >ó{É® +ÉÉ{É MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å +ÉÉè® <ºÉBÉEÉä BÉEÆ{ÉãÉºÉ®ÉÒ BÉE®å ÉÊBÉE |ÉiªÉäBÉE 

MÉÉÄ´É àÉå JÉäãÉ BÉEä àÉènÉxÉ BÉEÉ |ÉÉäÉẾ ÉWÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®BÉEä ®cäMÉÉÒ* <ºÉBÉEÉ º{É­] +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® +ÉÉ{É 

JÉäãÉ BÉEä àÉènÉxÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉÉ®ä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ MÉÉäªÉãÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ~ÉÒBÉE BÉEc ®cä cé* nä¶É £É® àÉå 13 

ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ ºBÉÚEãÉ cé +ÉÉè® ´ÉÉBÉE<Ç àÉå càÉÉ®ä ªÉcÉÄ VÉÉä 670 ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ cé, 7000 ¤ãÉÉìBÉDºÉ cé, 13 ãÉÉJÉ 

ºBÉÚEãÉ cé, =xÉàÉå JÉäãÉ BÉEä àÉènÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA +É£ÉÉÒ càÉxÉä º{ÉÉä]ÂºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® 

=xÉBÉEÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +É¤É +É{ÉxÉä ªÉcÉÄ VÉÉä àÉènÉxÉ cé, =xÉBÉEÉ +É¤ÉÇxÉ àÉå BÉEÉìàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ªÉÚWÉ xÉ BÉE®BÉEä BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA JÉäãÉ BÉEä àÉènÉxÉ =ºÉBÉEä +ÉÆn® ¤ÉxÉÉA VÉÉAÄ*  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ {ãÉä{ÉEÉÒãb +ÉºÉÉäÉÊºÉªÉä¶ÉxÉ cè, =ºÉxÉä £ÉÉÒ 

ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ JÉÖn SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE JÉäãÉ BÉEä àÉènÉxÉ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ cÉå, {É® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA º{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEÉ 

ABÉE BÉEãSÉ® bè´ÉãÉ{É BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå àÉÉÄ-¤ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤ÉSSÉä BÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç nå, ºBÉÚEãÉ ´ÉÉãÉä £ÉÉÒ ºÉ{ÉÉä]Ç nå +ÉÉè® º]ä] 

MÉ´ÉxÉÇàÉé] £ÉÉÒ ºÉ{ÉÉä]Ç nä* º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] xÉä ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ VÉiÉÉ<Ç cè +ÉÉè® càÉÉ®ä ªÉcÉÄ 
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VªÉÉnÉiÉ® VÉÉä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cé, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ~ÉÒBÉE BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´Éä °ô®ãÉ AÉÊ®ªÉÉWÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé, ´Éä 

+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉÉå ºÉä +ÉÉiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ä ªÉcÉÄ VÉÉä º{Éä¶ÉãÉ AÉÊ®ªÉÉ MÉäàÉ ºBÉEÉÒàÉ SÉãÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä càÉ VªÉÉnÉ 

ºÉä VªÉÉnÉ |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE® ®cä cé*   

SHRI TATHAGATA SATPATHY: Madam, for four terms, from 1998, 2004, 

2009 and now 2014, as an MP, this is the first time that my Question has ever 

come in the first place. This draft is totally my Question. Actually, this is 

something I asked. So, I thank you very much from the core of my heart for giving 

me this great day in my life. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: For that, I can give you extra question. 

… (Interruptions)  

SHRI TATHAGATA SATPATHY: I am sorry, I am not able to hear you. … 

(Interruptions) I am not getting into all the other issues that have been associated 

with sports during the last Olympics when people were complaining that there 

were more officials who went abroad than sports persons. Young girls and boys 

who had gone from Odisha did not even get over the two day’s jetlag period to go 

across the world. … (Interruptions)  In this Khelo India Scheme, a total of only 

Rs. 500 crore have been allocated. Out of this, you have allocated a mere Rs. 134 

crore for the entire country for building of sports infrastructure. … (Interruptions)  

 I would like to know from the Minister whether the Ministry and the 

Government of India are serious about encouraging sports. I am not talking about 

villages. … (Interruptions) It will be a very difficult task. There are 7,000 

panchayats. Who is going to look after all of them? … (Interruptions) Are they 

even willing to set up single sports facilities of world quality in each State? This 

Rs. 134 crore would not suffice. … (Interruptions) If you are sincere, tell the 

House what exactly you plan to do in the next one year. Thank you. … 

(Interruptions)  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊàÉº]® ÉÊàÉÉÊxÉº]®, ¤É½ÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä =xÉBÉEÉ |É¶xÉ +ÉÉªÉÉ cè iÉÉä +ÉSUä, ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä =kÉ® 

nÉÒÉÊVÉAMÉÉ*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ MÉÉäªÉãÉ : àÉé £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ |ÉºÉxxÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå BÉEä ¤ÉÉn JÉäãÉ BÉEä >ó{É®, xÉÆ¤É® ABÉE BÉEä 

>ó{É® |É¶xÉ +ÉÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ºÉiÉ{ÉlÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcàÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä º{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEä ¤ÉVÉ] cé, ´Éä 

¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cé*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)145 BÉE®Éä½ âó{ÉA JÉäãÉÉä <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉ ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE càÉ JÉäãÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉfÃÉ´ÉÉ nå*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä nÉä BÉEÉàÉ cè, ABÉE 

cè ¥ÉÉìb ¤ÉäÉËºÉMÉ +ÉÉì{ÉE º{ÉÉä]ÂºÉÇ +ÉÉè® nÚºÉ®É cè ABÉDºÉÉÒãÉåºÉ <xÉ º{ÉÉä]ÂºÉÇ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc VÉÉä ABÉDºÉÉÒãÉåºÉ <xÉ 

º{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ ]Éì{É ºBÉEÉÒàÉ BÉEä +ÉÆn®, càÉxÉä =ºÉBÉEä +ÉÆn® ºÉ{ÉEÉÒÉÊ¶ÉAÆ] ¤ÉVÉ] VÉ°ô® 

ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ÉËBÉEiÉÖ <ºÉ ¤ÉÉ® càÉ +É£ÉÉÒ ºÉä JÉäãÉÉå BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ àÉå ãÉMÉä cé*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA ´É­ÉÇ 2020, 2024, 

2028, VÉÉä ]ÉäÉÊBÉEªÉÉä +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉDºÉ, 2020 àÉå cé, =xÉBÉEÉÒ ÉÊ|É{É®ä¶ÉxÉ càÉ BÉE®åMÉä, ÉËBÉEiÉÖ ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ 

900 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ càÉÉ®É ¤ÉVÉ] cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® càÉ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® xÉcÉÓ 

JÉ½É BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA +É£ÉÉÒ càÉ ÉÊ{ÉxÉ {´ÉÉ<Æ] BÉE®BÉEä +É{ÉxÉä ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ BÉEÉä ®ÉÒBÉEÆºÉÉÉÊãÉbä] 

BÉE®BÉEä +ÉÉè® ]èãÉå] BÉEÉä ºÉSÉÇ BÉE®BÉEä, =ºÉBÉEÉ xÉSÉÇ® BÉE®BÉEä, =ºÉBÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ BÉE®BÉEä, +ÉSUä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ càÉå ÉÊàÉãÉå, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊb{ÉE®å] BÉEÆ{ÉÉÒÉÊ]¶ÉÆºÉ cÉå +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ càÉxÉä {ÉÉÒAºÉªÉÚVÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉ<Ç cè, iÉÉÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] 

ºÉèBÉD]® ºÉä £ÉÉÒ càÉå VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ {ÉEÆb ÉÊàÉãÉä*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉä lÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

{ÉEÆbÂºÉ BÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É £ÉÉÒ càÉå ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®åMÉä, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä 

JÉäãÉÉå BÉEä >ó{É® ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÆn® +É{ÉxÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ nÖ­ªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉnxÉ àÉå +ÉxÉº]ÉbÇ |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ  3999 BÉEÉ +ÉÉÆºÉ® ÉÊnªÉÉ lÉÉ, 

=ºÉàÉå ºÉÉ{ÉE iÉÉè® {É® àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä àÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE  “The Ministry of Youth Affairs and Sports is 

not implementing any scheme at present which provides for release of grants to 

schools of State Governments.” … (Interruptions) àÉé AäºÉä |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, VÉcÉÆ càÉÉ®ÉÒ 

+ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE BÉEÉÒ ]ÉÒàÉ BÉEä +ÉÆn® £ÉÉÒ 21 ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É ºÉä VÉÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä {ÉÉºÉ AäºÉä-AäºÉä 

ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå £ÉÉÒ ®cä cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä càÉä¶ÉÉ nä¶É BÉEÉ xÉÉàÉ ®Éä¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉMÉ® càÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉä VÉÉä |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® {ÉEÆbäb cé, =xÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É BÉEÉä<Ç OÉÉÆ] xÉcÉÓ nä 

{ÉÉAÆMÉä, iÉÉä càÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ £ÉÉÊ´É­ªÉ càÉÉ®ä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉ näJÉ ®cä cé? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   
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 +ÉÉ{ÉxÉä +É£ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ {ÉÉÒAºÉªÉÚVÉ BÉEÉä ãÉÉ ®cä cé, càÉ |ÉÉ<´Éä] ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉ ®cä cé, àÉMÉ® =xÉBÉEä 

{ÉEÆbÂºÉ uÉ®É càÉ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä VÉÉä ºBÉÚEãºÉ cé, =xÉBÉEÉä bä´ÉãÉ{É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉAÆMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ{ÉUãÉä 

ºÉè¶ÉxÉ àÉå +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® uÉ®É VÉÉÒ ÉÊnA MÉA ABÉE |É¶xÉ BÉEä +ÉÉÆºÉ® àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE 26 àÉå ºÉä BÉEä´ÉãÉ àÉÉjÉ 13 |Énä¶ÉÉå 

BÉEä +ÉÆn® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä +ÉÆn® {ÉÉÒ´ÉÉ<ÇBÉEäBÉEäA BÉEä +ÉÆb® +ÉÉ{ÉxÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉä 

àÉÉjÉ 3.34 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊnA MÉA* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå º{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä º]ä] 

VªÉÉnÉ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® bä´ÉãÉ{É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ´ÉcÉÆ ºBÉÚEãÉ ãÉä´ÉãÉ {É® £ÉÉÒ +ÉÉè® OÉÉÆ] näxÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ?  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ MÉÉäªÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ ºÉÉÒvÉä iÉÉä ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉä BÉEÉä<Ç OÉÉÆ] xÉcÉÓ näiÉä, {É® VÉÉä ºBÉÚEãÉ, MÉäàºÉ 

{ÉEäb®ä¶ÉxÉ ]ÚxÉÉÇàÉå]ÂºÉ BÉE®iÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ OÉÉÆ]ÂºÉ näiÉä cé*   càÉ {ÉEèb®ä¶ÉxºÉ BÉEÉä BÉEà{ÉÉÒÉÊ]¶ÉxºÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA OÉÉÆ] näiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® MÉ´ÉxÉÇàÉé] ºBÉÚEãºÉ BÉEä +ÉÆn® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½iÉÉÒ cè, iÉÉä càÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉnn BÉE®iÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ º{ÉÉä]ÂºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ 

BÉÖEU ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉä AäbÉì{] £ÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ cè VÉcÉÆ º{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEä º]ÅBÉDSÉºÉÇ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Please do not do this. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : º{ÉÉä]ÂºÉÇ {É® |É¶xÉ cè*   I will complete it. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉä­É +ÉcãÉÉ´ÉiÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É UÉä]É ºÉÉ |É¶xÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉDªÉÉ +ÉÉ{É JÉäãÉiÉÉÒ £ÉÉÒ cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉä­É +ÉcãÉÉ´ÉiÉ:  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ VÉÉäiÉ PÉ] ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® JÉäãÉ BÉEä 

àÉènÉxÉÉå àÉå +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ cÉä ®cÉ cè, iÉÉä ‘JÉäãÉÉä <ÆÉÊbªÉÉ’ BÉEä iÉciÉ BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊVÉãÉÉ cèbBÉD´ÉÉ]Ç® {É® ABÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉÖBÉDiÉ º]äÉÊbªÉàÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® nå iÉÉÉÊBÉE MÉÉÆ´É BÉEä ¤ÉSSÉä £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ +ÉÉ 

ºÉBÉEå?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ MÉÉäªÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ ªÉc c® ÉÊVÉãÉä àÉå ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉ º]äÉÊbªÉàºÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® nå, 

ÉÊBÉExiÉÖ VÉcÉÆ càÉ näJÉåMÉä ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉè® 
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¤ÉÉìbÉÒ càÉå Aä|ÉÉäSÉ BÉE®iÉÉÒ cè iÉÉä càÉ VÉÉÉÊc® iÉÉè® {É® =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ{ÉEÉÊWÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç näJÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =ºÉä ‘JÉäãÉÉä 

<ÆÉÊbªÉÉ’ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉéBÉD¶ÉxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE®*  ÉÊµÉEBÉEä] iÉÉä ¤ÉcÖiÉ SÉãÉiÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®: àÉcÉänªÉÉ, àÉé <ºÉÉÊãÉA BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ ÉÊµÉEBÉEä] cÉÒ ABÉE AäºÉÉ JÉäãÉ cè 

ÉÊVÉºÉxÉä nä¶É ªÉÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® {É® BÉE£ÉÉÒ ¤ÉÉäZÉ xÉcÉÓ bÉãÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊµÉEBÉEä] AäºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxºÉ xÉä ºÉÉ®ä 

º]äÉÊbªÉàºÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É ¤ÉxÉÉA cé +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ£É® àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÊ´É¶´É BÉE{É VÉÉÒiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ä |É¶xÉ BÉEä nÉä 

£ÉÉMÉ cé* àÉèSÉ ÉÊ{ÉEÉÏBÉDºÉMÉ +ÉÉè® ¤ÉèÉË]MÉ ABÉE ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ]Â]ä¤ÉÉVÉÉÒ +ÉÉè® àÉèSÉ ÉÊ{ÉEÉÏBÉDºÉMÉ nÉä 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉèSÉ 

ÉÊ{ÉEÉÏBÉDºÉMÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉE½É BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉä<Ç 

ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ nä¶É BÉEÉä ¤ÉnxÉÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcä ªÉÉ AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc JÉ®É¤É JÉäãÉiÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ JÉäãÉ {É® 

|É£ÉÉ´É {É½iÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ JÉäãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ AäºÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 nÚºÉ®É, ºÉ]Â]ä¤ÉÉVÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEä´ÉãÉ nºÉ ÉÊnxÉ BÉEÉÒ BÉEèn cÉäiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ JÉäãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉ]Â]ä¤ÉÉVÉÉÒ BÉEÉä 

ãÉÉÒMÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ =~É ®cÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

BÉE<Ç nä¶ÉÉå àÉå =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cVÉÉ®Éå-BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä <BÉE]Â~ä cÉäiÉä cé +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xcå 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) JÉäãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉèSÉ ÉÊ{ÉEÉÏBÉDºÉMÉ +ÉÉè® ¤ÉèÉË]MÉ, <xÉ nÉä ÉÊ´É­ÉªÉÉå {É® BÉDªÉÉ 

BÉEnàÉ =~É ®cÉ cè, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ MÉÉäªÉãÉ  : àÉcÉänªÉÉ, +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊµÉEBÉEä] càÉºÉä BÉE£ÉÉÒ àÉnn xÉcÉÓ àÉÉÆMÉiÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉé =xcå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉEÆb £ÉÉÒ cè iÉÉä +ÉMÉ® +ÉÉ{É {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ¤É½ä-¤É½ä º]äÉÊbªÉàºÉ BÉEÉÒ 

VÉMÉc UÉä]ä-UÉä]ä º]äÉÊbªÉàºÉ ÉÊµÉEBÉEä] BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉAÆ iÉÉä =ºÉºÉä JÉäãÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® càÉ £ÉÉÒ =xcå 

ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® SÉÉÒVÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚWÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 nÚºÉ®É, VÉcÉÆ iÉBÉE àÉèSÉ ÉÊ{ÉEÉÏBÉDºÉMÉ ªÉÉ ¤ÉèÉË]MÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ªÉc BÉEä´ÉãÉ JÉäãÉÉå àÉå cÉÒ xÉcÉÓ cè ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉ®ä +ÉxªÉ FÉäjÉÉå àÉå £ÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä, ÉÊBÉExiÉÖ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå  näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE c® 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉèÉË]MÉ, MÉèà¤ÉÉËãÉMÉ {É® VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉAMÉÉÒ iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉàÉå JÉäãÉ £ÉÉÒ +ÉÉ 

VÉÉAÆMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉÖE¶iÉÉÒ BÉEÉ ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé, àÉé =ºÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ £É®ÉäºÉÉ cè ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ 
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BÉEÉä<Ç ºÉÉÆºÉn àÉÖZÉºÉä BÉÖE¶iÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ VÉÉÒiÉ ºÉBÉEiÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® +ÉÉ{É <VÉÉVÉiÉ nä nå, VÉÉä ãÉÉäMÉ c{ÉDiÉä ºÉä 

ºÉÆºÉn xÉcÉÓ SÉãÉxÉä nä ®cä cé, àÉé =xcå BÉÖE¶iÉÉÒ ãÉ½xÉÉ ÉÊºÉJÉÉ näiÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ JÉäãÉÉå BÉEÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE àÉå cè ÉÊVÉºÉºÉä º´ÉhÉÇ {ÉnBÉE, ®VÉiÉ 

{ÉnBÉE +ÉÉè® BÉEÉºªÉ {ÉnBÉE ÉÊàÉãÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEÉÒ ¤É½ÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè, ªÉc UÉä]É ÉÊ´É­ÉªÉ xÉcÉÓ cè* MÉÉÆ´É àÉå 

®cxÉä ´ÉÉãÉä BÉÖEU ÉÊ´É¶Éä­É iÉ®c BÉEÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉ ªÉc JÉäãÉ {ÉÖ¶iÉèxÉÉÒ cÉäiÉÉ cè, VÉèºÉä àÉUÖ+ÉÉ®É iÉè®ÉBÉEÉÒ VÉÉxÉiÉÉ 

cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ iÉÉÒ®ÆnÉVÉÉÒ VÉÉxÉiÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ PÉÖ½ºÉ´ÉÉ®ÉÒ VÉÉxÉiÉÉ cè, BÉÖE¶iÉÉÒ £ÉÉÒ MÉÉÆ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

BÉÖEU ÉÊ´É¶Éä­É VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ VÉÉxÉiÉä cé*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) MÉÉÆ´É BÉEä ºBÉÚEãÉÉå àÉå {ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ <ºÉàÉå SÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*    

 àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉAÆ* BÉDªÉÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ABÉE 

+ÉÆiÉ®-ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉÖE¶iÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ BÉE®É nÉÒÉÊVÉA iÉÉÉÊBÉE <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉiÉÉ SÉãÉ VÉÉA BÉDªÉÉå cããÉÉ BÉE®iÉä cé*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ MÉÉäªÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc BÉÖE¶iÉÉÒ +ÉãÉMÉ iÉ®c BÉEÉÒ cè* àÉé JÉäãÉÉå BÉEÉÒ BÉÖE¶iÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ* 

JÉäãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ <ÆbÉÒÉÊVÉxÉºÉ JÉäãÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ |ÉªÉixÉ BÉE® ®cä cé*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ 

BÉE¤ÉbÂbÉÒ BÉEÉ ãÉÉÒMÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä BÉE¤ÉbÂbÉÒ ¤ÉcÖiÉ |ÉÉÊºÉr cÉä MÉ<Ç cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ]èãÉå] BÉEÉä ºBÉEÉ>ó] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ºBÉEÉÒàºÉ cé, =ºÉàÉå +ÉÉàÉÉÔ ¤ÉÉìªÉVÉ º{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cè* càÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉÉBÉE® ]èãÉå] BÉEÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ JÉäãÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉSÉÇ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =xÉBÉEÉä ]ÅäÉËxÉMÉ näiÉä cé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE {ÉÉä]ÇãÉ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé, ´Éc +ÉÉìxÉ 

|ÉÉäºÉäºÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ cÉäMÉÉ, º{ÉÉä]ÂºÉÇ ]èãÉåºÉ ºÉSÉÇ {ÉÉä]ÇãÉ  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ÉÊVÉºÉàÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ 

ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ VÉÉä +ÉÉ~ ºÉÉãÉ BÉEÉ cÉä, +ÉMÉ® ´Éc +É{ÉxÉÉ ¤ÉÉìªÉÉäbÉ]É ªÉÉ ´ÉÉÒÉÊbªÉÉä +É{ÉãÉÉäb BÉE® näMÉÉ iÉÉä càÉ =ºÉBÉEÉÒ 

|ÉÉÊiÉ£ÉÉ VÉÉÆSÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉä ºÉÉ<ÇÆ ºÉå]® BÉEä +ÉÆn® ]ÅäÉËxÉMÉ nåMÉä ªÉÉ ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É nåMÉä* ]èãÉå] ºÉSÉÇ ÉÊbº]ÅÉÒBÉD] º]ä] 

BÉEà{ÉÉÒÉÊ]¶ÉxÉ BÉEä VÉÉÊ®A BÉE®iÉä cé, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÚºÉ®ä, BÉÖEU JÉäãÉ AäºÉä cé* BÉÖEU FÉäjÉ VÉÉä ÉÊ´É¶Éä­É FÉäjÉÉå àÉå JÉäãÉä VÉÉiÉä 

cé =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ càÉ |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE® ®cä cé, àÉããÉJÉà£É, BÉE¤ÉbÂbÉÒ, JÉÉä-JÉÉä VÉèºÉä JÉäãÉÉå BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ £ÉÉÒ UÉä]ä JÉäãÉÉå 

BÉEÉä £ÉÉÒ càÉ |ÉÉäiºÉÉcxÉ BÉE® ®cä cé*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ®ÉVªÉ àÉå ºÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉå]® 108 ABÉE½ àÉå cè =ºÉBÉEÉ <xµÉEÉäSÉàÉå] 

£ÉÉÒ cÉä ®cÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉä càÉxÉä âóBÉE´ÉÉªÉÉ cè* ºÉÉ<Ç àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉcÖiÉ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉÒ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  {ÉÉÊ]ªÉÉãÉÉ BÉEä 

¤ÉÉn cÉÒ +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn ºÉÉ<Ç BÉEÉ BÉEäxp nÚºÉ®ä xÉÆ¤É® {É® cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É =ºÉ BÉEäxp BÉEÉä ={É-BÉEäxp ¤ÉxÉÉAÆMÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE 108 

ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ BÉEcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ºÉÉ®ä MÉäàºÉ ´ÉcÉÆ cÉäiÉä cé, +ÉÉMÉä càÉ ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ ÉÊµÉEBÉEä] £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, BÉDªÉÉ =ºÉä +ÉÉ{É àÉÉxªÉiÉÉ nåMÉä?   ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  
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gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ MÉÉäªÉãÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ºÉå]® cè ªÉÉ càÉÉ®É ºÉå]® cè? càÉÉ®ä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ 

£ÉÉÒ ºÉå]® BÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ näxÉÉ ªÉÉ ¤É½É BÉEäxp ¤ÉxÉÉxÉÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉBÉEä àÉäx]äxÉåºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä JÉSÉÉÇ 

cÉäiÉÉ cè ´Éc £ÉÉ®ÉÒ BÉEÉàÉ cÉäiÉÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºÉå]ºÉÇ cé +ÉMÉ® ´Éc ¤É½ä cé =ºÉBÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ càÉ 

<ºÉ iÉ®c ºÉä BÉE®åMÉä iÉÉÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É ãÉÉ£É cÉä +ÉÉè® =ºÉàÉå càÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç |ÉÉ<´Éä] {ÉÉ]ÇxÉºÉÇ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉä cé iÉÉä 

=ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ <xBÉE®äVÉ BÉE®åMÉä*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É càÉå ºBÉEÉÒàÉ £ÉäÉÊVÉA càÉ =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ{ÉEÉÊVÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç näJÉåMÉä* 

càÉÉ®É ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEäxp +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn àÉå cè ¶ÉÉªÉn +ÉÉ{É =ºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* 108 ABÉE½ àÉå +ÉÉè® 

BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè =ºÉä càÉ näJÉåMÉä*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)    

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : |É¶xÉ 222.  gÉÉÒ ºÉÖàÉxÉ ¤ÉãÉBÉEÉ:  - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

      Now, the hon. Minister 
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 (Q. 222) 

gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

{ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå VÉÉÒ´ÉxÉºiÉ® ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉä ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ÉÊxÉÉÊvÉ {ÉÉÆSÉ ´É­ÉÉç BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ cè* {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºiÉ® {É® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ‘ÉÊn¶ÉÉ’ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉä MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉÒ näJÉ®äJÉ +ÉÉè® BÉEÉªÉÉç BÉEä ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnA MÉA cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA xÉÉÒSÉä BÉEä ºiÉ® {É® 

BÉEÉªÉÇ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEA VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É®­ÉÉäkÉàÉ °ô{ÉÉãÉÉ :àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊn¶ÉÉ BÉEä ÉÊxÉnæ¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ cè* ªÉc 

OÉÉàÉÉÒhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç ¤ÉÉiÉ cè* {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå àÉå ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUä MÉA cé, 

ªÉÉÊn =xÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä<Ç VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉä àÉé +É´É¶ªÉ näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ‘ÉÊn¶ÉÉ’ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç 

MÉ<Ç cè VÉÉä ºÉÉÆºÉn BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè, =ºÉä MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉÆSÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. BOORA NARSAIAH  GOUD : Madam Speaker, thank you for giving me 

this opportunity. A question was asked by my colleague about internet 

connectivity and satellite connectivity … (Interruptions) As you would know, 

Gandhiji said that Gram Swaraj is real Swaraj. Today for e-governance, e-wallet 

or e-transparency, the basic requirement is internet connectivity which may be 

provided through either satellite or fibre cable… (Interruptions) For reasons of 

demonetization, there is acute urgency for internet connectivity in the rural 

areas… (Interruptions) Is the Government proposing to take this up on a mission 

mode so that each of the Gram Panchayats is given internet connectivity either 

through satellite or fibre cable… (Interruptions)  

gÉÉÒ {É®­ÉÉäkÉàÉ °ô{ÉÉãÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ãÉè´ÉãÉ {É® ={ÉOÉc ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® xÉè] BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ ºÉä MÉÉÆ´É àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉäxÉä, 

{ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ BÉEÉä {ÉÉ®n¶ÉÉÔ ¤ÉxÉÉxÉä +ÉÉè® BÉEÉìàªÉÖÉÊxÉBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA <Æ]®xÉä] ºÉä VÉÉä½xÉÉ SÉÉciÉä cé* +É£ÉÉÒ <Æ]®xÉä] 

BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ c® MÉÉÆ´É àÉå àÉÖcèªÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) fÉ<Ç ãÉÉJÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉå cé, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉ®iÉ 

xÉè] BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ºÉä ºÉ£ÉÉÒ MÉÉÆ´É {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä xÉè] ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ={ÉµÉEàÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE ABÉE 

ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå àÉå ªÉc ãÉÉMÉÚ cÉä MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ´É­ÉÇ 2017 iÉBÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ºÉBÉEåMÉä* 
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VÉ¤É xÉè] ºÉä MÉÉÆ´É VÉÖ½ VÉÉAÆMÉä, ¥ÉÉìb¤Ééb ºÉä MÉÉÆ´É VÉÖ½ VÉÉAÆMÉä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉÉ®ä BÉEÉàÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä cÉä 

{ÉÉAÆMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉiÉÉiÉä cÖA MÉ´ÉÇ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ AäºÉÉ ®ÉVªÉ cè, VÉcÉÆ c® MÉÉÆ´É àÉå ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®É nÉÒ MÉ<Ç cè* MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉä {ÉèºÉä ºÉä ªÉc BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRI NAGENDRA KUMAR  PRADHAN: Madam Speaker, my question is very 

specific. The 14th Finance Commission has allocated a sum of Rs. 2 lakh. There 

are some thousand Panchayats in this country … (Interruptions) Even I have 

adopted one Gram Panchayat, namely, the Sarna Gram Panchayat in my 

parliamentary constituency … (Interruptions) The place is situated inside a dense 

forest. There is no road connectivity… (Interruptions) The hon. Minister has 

mentioned about improvement of roads. But in this Gram Panchayat there is no 

road connectivity … (Interruptions) So, I would like to know from the hon. 

Minister, through you, what action does the Government proposes to construct 

roads in that area. Here, the hon. Minister has mentioned only about improvement 

of roads… (Interruptions)  

gÉÉÒ {É®­ÉÉäkÉàÉ °ô{ÉÉãÉÉ  :   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÚãÉ |É¶xÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå <à|ÉÚ´ÉàÉé] +ÉÉì{ÉE nÉÒ ®Éäb BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 14´Éå {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä ®ÉÉÊ¶É OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, 

=ºÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉå ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ cäiÉÖ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉàÉå {ÉÉxÉÉÒ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, MÉÉÆ´É 

BÉEä ®ÉºiÉä +ÉÉè® <Æ]®xÉãÉ ®Éäb +ÉÉì{ÉE nÉÒ ÉÊ´ÉãÉäVÉ BÉEÉä <à|ÉÚ´É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÉÒ BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ +ÉÉì{ÉE nÉÒ ®Éäb, àÉÉMÉÇ AÆb àÉBÉEÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉè® ®Éäb AÆb ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ cÉäiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 14´Éå {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® VÉÉä ®ÉÉÊ¶É nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉºÉä xÉªÉä ®Éäb xÉ 

¤ÉxÉÉBÉE® MÉÉÆ´É BÉEä ®ÉºiÉÉå BÉEÉä <à|ÉÚ´É BÉE®xÉÉ +ÉÉè® MÉÉÆ´É BÉEä +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ®ÉºiÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

SHRIMATI KOTHAPALLI GEETHA: Madam, this is a very important issue of 

rural development. Rural India is facing a serious problem of road connectivity 

including my constituency as well as many other rural areas.… (Interruptions)    

We can see the pictures in the national media of people carrying the children in 

their hands to go into the villages to avail medical facilities. … (Interruptions)  
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 I would like to know in this regard from the hon. Minister.  The 

Government has approved a beautiful scheme called PMJSY wherein road 

connectivity is provided to all the villages which are having a habitation of 250 

people.  … (Interruptions)  But PMJSY works that are sanctioned in 2013 have 

not been implemented till date due to different reasons.  … (Interruptions)  These 

roads are yet to be completed.  Is the Government proposing a policy to complete 

the roads which are pending for years together by sanctioning new rates and taking 

it forward to provide road connectivity to rural India? … (Interruptions)  

gÉÉÒ {É®­ÉÉäkÉàÉ °ô{ÉÉãÉÉ  :   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉÒ <ºÉ ÉËSÉiÉÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®Éäb 

BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ =xÉBÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä ®Éäb ºÉéBÉD¶ÉxÉ BÉEä BÉEÉàÉ cÖA cé, =ºÉàÉå £ÉÉÒ =xcå BÉÖEU 

BÉEcxÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç xÉcÉÓ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc nÚºÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ <¶ªÉÚ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ SÉÉciÉÉÒ cé, iÉÉä =ºÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä +ÉãÉMÉ ºÉä |É¶xÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® +ÉÉ{É {ÉÆSÉÉªÉiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉè® {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEä BÉEÉàÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ SÉÉciÉÉÒ cé, iÉÉä àÉé =ºÉä nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER:  The House stands adjourned to meet again at  12 noon. 

 

11.43 hours  

The Lok Sabha then adjourned till Twelve of the Clock. 
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12.00 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Twelve of the Clock. 
 

(Hon. Speaker in the Chair) 

HON. SPEAKER: Hon. Members, I have received notices of Adjournment Motion 

from Sarvashri Jai Prakash Narayan Yadav, Mallikarjun Kharge, Jyotiraditya M. 

Scindia, K.C. Venugopal, Sudip Bandyopadhyay, Jitendra Chaudhary, Rajesh 

Ranjan, Shrimati P.K. Sreemathi Teacher, Dr. A. Sampath, Prof. Saugata Roy, 

Shri M.B. Rajesh, Dr. P. Venugopal,  Sarvashri N.K. Premachandran, Md. Salim, 

P. Karunakaran, Md. Badaruddoza Khan, P.K. Biju, Kodikunnil Suresh and Jose 

K. Mani on different issues.  

The matters though important do not warrant interruption of business of the 

day. The matters can be raised through other opportunities. I have, therefore 

disallowed all the notices of Adjournment Motion.  

… (Interruptions)  
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12.01 hours 

 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now, the House will take up Papers to be Laid on the Table. 

… (Interruptions)  

THE MINISTER OF TEXTILES (SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI): I beg  to 

lay on the Table a copy of Notification No. S.O.3016(E) (Hindi and English 

versions) published in Gazette of India dated 21st September, 2016, regarding 

reconstitution of official members in the National Jute Board for a period of two 

years with effect from 29th September, 2016 issued under sub-section (1) of 

Section 3 of the National Jute Board Act, 2008. … (Interruptions) 

[Placed in Library, See No. LT 5560/16/16] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF YOUTH AFFAIRS AND 

SPORTS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WATER 

RESOURCES, RIVER DEVELOPMENT AND GANGA REJUVENATION 

(SHRI VIJAY GOEL): I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Rajiv Gandhi 

National Institute of Youth Development,  Sriperumbudur, for the year 2015-2016, 

along with Audited Accounts. 

(2) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Rajiv Gandhi National Institute of Youth Development, 

Sriperumbudur, for the year 2015-2016.  … (Interruptions) 

[Placed in Library, See No. LT 5561/16/16] 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF POWER, MINISTER OF 

STATE OF THE MINISTRY OF COAL, MINISTER OF STATE OF THE 

MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY AND MINISTER OF 

STATE OF THE MINISTRY OF MINES (SHRI PIYUSH GOYAL): I beg  to lay 

on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English versions) 

under sub-section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (1) (i) Review by the Government of the working of the National Aluminium 

Company Limited, Bhubaneswar, for the year 2015- 2016. 

 (ii) Annual Report of the National Aluminium Company Limited, Bhubaneswar, 

for the year 2015-2016, along with Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 5562/16/16] 

 (2) (i) Review by the Government of the working of the Hindustan Copper 

Limited, Kolkata, for the year 2015-2016. 

 (ii) Annual Report of the Hindustan Copper Limited, Kolkata, for the year 2015-

2016, alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. … (Interruptions) 

[Placed in Library, See No. LT 5563/16/16] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT 

AND HIGHWAYS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

SHIPPING (SHRI PON RADHAKRISHNAN): I beg  to lay on the Table:- 

 (1) (i) A copy of the Annual Administration Report (Hindi and English versions) 

of the Kandla Port Trust, Kandla, for the year 2015-2016. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Kandla Port Trust, Kandla, for the year 2015-2016. 

 (iii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Kandla 

Port Trust, Kandla, for the year 2015-2016, together with Audit Report thereon.  
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 (iv) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government on the 

Audited Accounts of the Kandla Port Trust, Kandla, for the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT 5564/16/16] 

 (2) (i) A copy of the Annual Administration Report (Hindi and English versions) 

of the New Mangalore Port Trust, New Mangalore, for the year 2015-2016. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the New Mangalore Port Trust, New Mangalore, for the year 2015-

2016. 

 (iii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the New 

Mangalore Port Trust, New Mangalore, for the year 2015-2016, together with 

Audit Report thereon. 

(iv) A copy of the Review (Hindi and English versions) on the Audited Accounts 

of the New Mangalore Port Trust, New Mangalore, for the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT 5565/16/16] 

  

(3) (i) A copy of the Annual Administration Report (Hindi and English versions) 

of the V.O. Chidambaranar Port Trust, Tuticorin, for the year 2015-2016, 

alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the V.O. Chidambaranar Port Trust, Tuticorin, for the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT 5566/16/16] 

  

(4) (i) A copy of the Annual Administration Report (Hindi and English versions) 

of the Mormugao Port Trust, Goa, for the year 2015-2016. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Mormugao Port Trust, Goa, for the year 2015-2016. 

(iii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Mormugao Port Trust, Goa, for the year 2015-2016, together with Audit Report 

thereon. 
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(iv) A copy of the Review (Hindi and English versions) on the Audited Accounts 

of the Mormugao Port Trust, Goa, for the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT 5567/16/16] 

 (5) (i) A copy of the Annual Administration Report (Hindi and English versions) 

of the Paradip Port Trust, Paradip, for the year 2015-2016. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Paradip Port Trust, Paradip, for the year 2015-2016. 

(iii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Paradip 

Port Trust, Paradip, for the year 2015-2016, together with Audit Report thereon. 

 (iv) A copy of the Review (Hindi and English versions) on the Audited Accounts 

of the Paradip Port Trust, Paradip, for the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT 5568/16/16] 

 (6) (i) A copy of the Annual Administration Report (Hindi and English versions) 

of the Mumbai Port Trust, Mumbai, for the year 2015-2016. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Mumbai Port Trust, Mumbai, for the year 2015-2016. 

 (iii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Mumbai 

Port Trust, Mumbai, for the year 2015-2016, together with Audit Report thereon. 

 (iv) A copy of the Review (Hindi and English versions) on the Audited Accounts 

of the Mumbai Port Trust, Mumbai, for the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT 5569/16/16] 

 (7) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Dredging Corporation of India Limited and the Ministry of Shipping 

for the year 2016-2017. 

[Placed in Library, See No. LT 5570/16/16] 
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 (8) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Review by the Government of the working of the Cochin Shipyard Limited, 

Kochi, for the year 2015-2016. 

(ii) Annual Report of the Cochin Shipyard Limited, Kochi, for the ear 2015-2016, 

alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 5571/16/16] 

 (9) A copy of the National Highways Authority of India (Recruitment, Seniority 

and Promotion) Third Amendment Regulations, 2016 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. 11012/248/2015-Admn. in Gazette of India dated 

17th October, 2015 under Section 37 of the National Highways Authority of India 

Act, 1988. 

[Placed in Library, See No. LT 5572/16/16] 

 

 (10) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 50 of the Control of National Highways (Land 

and Traffic) Act, 2002:- 

 (i) S.O.3165(E) published in Gazette of India dated 7th October, 2016, appointing 

Shri Umesh Kumar Sharma, formerly Additional District Judge, Kota, Rajasthan, 

as Presiding Officer of the National Highway Tribunal at Mumbai w.e.f. the 

forenoon of 6.9.2016, till he attains the age of 62 years or until further orders, 

whichever is arlier. 

 (ii) S.O.3166(E) published in Gazette of India dated 7th October, 2016, 

appointing Shri Umesh Kumar Sharma, Presiding Officer of the National Highway 

Tribunal at Mumbai to discharge also the functions of the Presiding Officer of the 

National Highway Tribunal at Chandigarh, Kolkata, Jabalpur, Bangalore, Chennai 

and Guwahati, w.e.f. the forenoon of 6.9.2016, till further orders. 
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 (iii) S.O.3333(E) published in Gazette of India dated 27th October, 2016, 

superceding Notification No. S.O.1912(E) dated 30th May, 2016. 

[Placed in Library, See No. LT 5573/16/16] 

(11) (i) A copy of the Annual Administration Report (Hindi and English versions) 

of the Mumbai Port Trust (Pension Fund Trust), Mumbai, for the year 2015-2016, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Mumbai Port Trust (Pension Fund Trust), Mumbai, for the year 

2015-2016. … (Interruptions) 

[Placed in Library, See No. LT 5574/16/16] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WATER RESOURCES, 

RIVER DEVELOPMENT AND GANGA REJUVENATION (DR. SANJEEV 

BALYAN): I beg  to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

 (i) Memorandum of Understanding between the WAPCOS Limited and the 

Ministry of Water Resources for the year 2016-2017. 

[Placed in Library, See No. LT 5575/16/16] 

 (ii) Memorandum of Understanding between the National Projects Construction 

Corporation Limited and the Ministry of Water Resources for the year 2016-2017. 

[Placed in Library, See No. LT 5576/16/16] 

 (2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(i) Statement regarding Review by the Government of the working of the 

WAPCOS Limited, New Delhi, for the year 2015-2016. 

 (ii) Annual Report of the WAPCOS Limited, New Delhi, for the year 2015-2016, 

alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 5577/16/16] 
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(3) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (2) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Review by the Government of the working of the U.P. Projects Corporation 

Limited, Lucknow, for the year 2012-2013.  

 (ii) Annual Report of the U.P. Projects Corporation Limited, Lucknow, for the 

year 2012-2013, alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller 

and Auditor General thereon. 

 (4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. … (Interruptions) 

[Placed in Library, See No. LT 5578/16/16] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION (SHRI 

JAYANT SINHA): I beg  to lay on the Table:- 

 (1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Airports 

Authority of India, New Delhi, for the year 2015-2016, along with Audited 

Accounts. 

 (2) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Airports Authority of India, New Delhi, for the year 2015-

2016. … (Interruptions) 

[Placed in Library, See No. LT 5579/16/16] 

THE MINISTER OF TEXTILES (SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI): On 

behalf of Shri Ajay Tamta, I beg  to lay on the Table:- 

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Silk Export Promotion Council, Mumbai, for the year 2015-2016, alongwith 

Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Indian Silk Export Promotion Council, Mumbai, for the year 2015-

2016. 

[Placed in Library, See No. LT 5580/16/16] 
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(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Synthetic 

and Art Silk Mills’ Research Association, Mumbai, for the year 2015-2016, along 

with Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Synthetic and Art Silk Mills’ Research Association, Mumbai, for 

the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT 5581/16/16] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Man-

Made Textiles Research Association, Surat, for the year 2015-2016, along with 

Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Man-Made Textiles Research Association, Surat, for the year 

2015-2016. … (Interruptions) 

[Placed in Library, See No. LT 5582/16/16] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

FARMERS WELFARE AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI S.S. AHLUWALIA): On behalf of Shri 

Arun Jaitley, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of Notification No. 36/2016-Central Excise (Hindi and English 

versions) published in Gazette of India dated 1st December, 2016, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend the 

Notification No. 12/2012-Central Excise dated 17th March, 2012 so as to 

make the NIL excise duty on branded gold coins of purity 99.5 per cent 

and above [falling under Chapter 71 of the First Schedule to the Central 

Excise Tariff Act, 1985] subject to the condition that no credit of input 

goods or input services or capital goods, has been availed under sub-

section (2) of Section 38 of the Central Excise Act, 1944. 



01.12.2016         35

(2) A copy of Notification No. 59/2016-Customs (Hindi and English 

versions) published in Gazette of India dated 1st December, 2016, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend the 

Notification No. 12/2012-Customs dated 17th March, 2012 so as to 

withdraw CVD exemption on Gold coins (branded or unbranded) having 

gold content not below 99.5 per cent and gold findings, both falling 

under Chapter 71 of the First Schedule to the Customs Tariff Act, 1975 

under sub-section (7) of Section 9A of the said Act. … (Interruptions) 

[Placed in Library, See No. LT 5583/16/16] 
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12.05  hours  

COMMITTEE ON SUBORDINATE LEGISLATION 
16th and 17th Reports 

 

gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{ÉBÉÖEàÉÉ® àÉxÉºÉÖJÉãÉÉãÉ MÉÉÆvÉÉÒ (+ÉcàÉnxÉMÉ®) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉvÉÉÒxÉºlÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 

(1) +ÉÉªÉÖ­É (+ÉÉªÉÖ´Éæn, ªÉÉäMÉ +ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ, ªÉÚxÉÉxÉÉÒ, ÉÊºÉr +ÉÉè® cÉäàªÉÉä{ÉèlÉÉÒ) àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

 ºÉÆºÉn BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¤ÉxÉÉA MÉA ÉÊxÉªÉàÉÉå/ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉvÉÉÒxÉºlÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

 ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ 16´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(2) U~ä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (2015-2016) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå/ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå {É® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ 

 ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 17´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ*   

 

 

 

12.05  ½  hours  

STANDING COMMITTEE ON AGRICULTURE 
18th,  27th and 30th Reports 

 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc (£ÉnÉäcÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉÉMÉä BÉEÉÒ-MÉ<Ç-

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉä n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:- 

(1) JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ‘+ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2015-2016)’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 8´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

 (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

 18´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(2) JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ‘àÉäMÉÉ {ÉÚEb {ÉÉBÉDºÉÇ’ ÉẾ É­ÉªÉ {É® 16´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] 

 ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 27´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(3) BÉßEÉÊ­É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (BÉßEÉÊ­É +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ) BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå 

(2016-2017) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 26´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-

MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 30´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 
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12.06 hours  

STANDING COMMITTEE ON SCIENCE AND 
TECHNOLOGY ENVIORNMENT AND  FOREST 

286th to  291st Reports 
 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉµÉEàÉ =ºÉåbÉÒ (BÉEÉÆBÉEä®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊ´ÉYÉÉxÉ +ÉÉè® |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ, {ÉªÉÉÇ´É®hÉ +ÉÉè® ´ÉxÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:- 

 (1) VÉè´É-|ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2016-2017) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 278´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

 àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® VÉè´É-|ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 286´ÉÉÆ 

 |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ*   

(2) +ÉÆiÉÉÊ®FÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2016-2017) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 279´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå 

 +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® +ÉÆiÉÉÊ®FÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É BÉEÉÒÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 287´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(3) ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE +ÉÉè® |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖºÉÆPÉÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2016-2017) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 280´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE +ÉÉè® |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ 

uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 288´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(4) ÉÊ´ÉYÉÉxÉ +ÉÉè® |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2016-2017) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 281´Éå 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ÉÊ´ÉYÉÉxÉ +ÉÉè® |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå 289´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(5) {É®àÉÉhÉÖ >óVÉÉÇ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2016-2017) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉÆ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 282´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® {É®àÉÉhÉÖ >óVÉÉÇ ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 290´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(6) {Éßl´ÉÉÒ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2016-2017) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 284´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® {Éßl´ÉÉÒ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 291´ÉÉÆ 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ*         
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12.06 ½   hours  

 
STATEMENT CORRECTING REPLY TO STARRED 
 QUESTION NO.161, DATED 28 NOVEMBER, 2016 

 REGARDING INDUSTRIAL DEVELOPMENT 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Madam,  I beg to make a 

Statement correcting the reply to Standard Question No.161 given on 28 

November, 2016 asked by Shri Om Prakash Yadav and Col. Sonaram Choudhary, 

MPs regarding `Industrial Development’. 

 Madam, do you want me to read the Statement? 

HON. SPEAKER: No. You can lay it on the Table of the House.  

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Madam, I beg to lay the Statement on 

the Table of the House.  

 

Part (d) of the Statement laid on the Table of the House contained factual mistake 

in the period relating to GDP Growth rate relating to the Year 2016-17, which 

needs to be corrected. 

 (d) Government has been taking steps to boost industrial production and growth. 

These, inter-alia, include 'Make in India' initiative under which thrust sectors have 

been identified to provide a push to manufacturing in India, StartUp India' 

initiative and 'Ease of Doing Business'. Liberalization of FDI Policy and 

development of Industrial Corridors to  provide quality infrastructure for 

development of Industrial Townships are other important meausres. Development 

of Delhi-Mumbai Industrial Corridor (DMIC), Vishakhapatnam-Chennai 

Industrial Corridor (VCIC), Chennai-Bengaluru Industrial Corridor is at various 

stages of planning and implementation. Amritsar-Kolkata Industrial Corridor and 

                                                 
Laid on the Table and also placed in Llibrary, See No. LT 5584/16/16. 
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Bengaluru-Mumbai Economic Corridor are at early stages of planning. Despite 

subdued growth in the world economy, India has maintained a GDP growth rate of 

7.2% in 2014-15m 7.6% in 2015-16 and 7.1% during April to June of 2016-17. 
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HON. SPEAKER: Now, ‘Zero Hour’. 

12.07 hours 

 SUBMISSIONS BY MEMBERS ....Contd.  

(ii) Re: Impact of demonetization of 500 and 1000 currency notes 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ VÉÉÒ, ¤ÉèÉÊ~A*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É ªÉc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉnxÉ àÉå ÉÊxÉªÉàÉ 56 

BÉEä iÉciÉ ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ {É® ºÉcàÉÉÊiÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉÖqÉ cè, ¤ÉcÖiÉ ¤É½É … cè,  ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºBÉEèàÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. SPEAKER: … *  is the wrong word.  

… (Interruptions)  * 

HON. SPEAKER: The word … * 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* VÉÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉå cé, +ÉÉVÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ºÉèãÉ®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, ãÉÉäMÉ ãÉÉ<xÉ àÉå JÉ½ä cÖA cé, ´ÉcÉÓ {É® àÉ® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ =xÉBÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ 

<ºÉ ºÉnxÉ àÉå =~ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*  ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä 

£ÉÉMÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉÉiÉÉå BÉEÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I am ready for a discussion. 

… (Interruptions)  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉºÉä £ÉÉMÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ, +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ, JÉÉºÉBÉE® 

ºÉÆMÉÉÊ~iÉ ãÉä¤É®ºÉÇ, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® ºÉÉ®ä BÉEÉÆ]ÅèBÉD] ´ÉBÉEÇºÉÇ, ºÉÉ®ÉÒ ãÉä¤É® BÉDãÉÉìºÉ, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉå cÉä 

®cÉÒ cé* =xÉBÉEÉä =xÉBÉEÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +É{ÉxÉÉÒ àÉäcxÉiÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ, VÉÉä +ÉÉVÉ 

¤ÉéBÉE àÉå cè, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉå cÉä ®cÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I have disallowed it. 

… (Interruptions) 

 

                                                 
 Not recorded.  
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HON. SPEAKER: I have disallowed your notice. Why do you want to raise it 

again and again? 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I am ready for discussion.. Just now, you start the discussion.  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: =xÉBÉEÉ BÉEiãÉ ÉÊBÉE¶iÉÉå àÉå cÉä ®cÉ cè, +ÉÉVÉ cÉä ®cÉ cè, BÉEãÉ cÉä ®cÉ cè, ®ÉäVÉ cÉä ®cÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) c®äBÉE ÉÊnxÉ ABÉE-ABÉE xÉªÉÉ {ÉE®àÉÉxÉ VÉÉ®ÉÒ cÉä ®cÉ cè*  {ÉÚ®É nä¶É cè®ÉxÉ cè* VÉxÉiÉÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cè +ÉÉè® 

ªÉä àÉºiÉ cé*  <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA AãÉÉ>ó BÉEÉÒÉÊVÉA* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä 

ºÉÉàÉxÉä ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå ®JÉåMÉä +ÉÉè® càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ °ôãÉ àÉå <ºÉä ãÉÉÒÉÊVÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ {É® 

ÉÊb¤Éä] cÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä >ó{É® ´ÉÉäÉË]MÉ cÉä* càÉ ªÉc SÉÉciÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ, ¤ÉÉäÉÊãÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉ¤É 

ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ®äbÉÒ cé, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ®ÉäVÉ ´ÉcÉÒ-´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* °ôãºÉ àÉå +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ =ãÉZÉiÉä cé* 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ àÉÖqä {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* càÉä¶ÉÉ 

ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ ªÉcÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉªÉàÉ 56 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ iÉÖ®ÆiÉ <ºÉ {É® ¤ÉcºÉ ¶ÉÖâó cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉiÉ ÉÊ´É£ÉÉVÉxÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ àÉiÉ ÉÊ´É£ÉÉVÉxÉ ºÉä xÉcÉÓ £ÉÉMÉ ®cä cé* xÉÉä]¤ÉÆnÉÒ ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä ®cÉÒ cè* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ 

iÉ¤ÉÉcÉÒ +ÉÉè® ¤É¤ÉÉÇnÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä +ÉSUä ÉÊnxÉ xÉcÉÓ +ÉÉA cé* +ÉÉVÉ ´ÉäiÉxÉ BÉEä {ÉèºÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉãÉä {É½ ®cä 

cé* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ¶´ÉÉÆºÉ¤ÉÆnÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* 80 ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉå cÉä MÉ<Ç cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  VÉèºÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

ºÉÉ´ÉxÉ BÉEä +ÉÆvÉä BÉEÉä c®É cÉÒ c®É ºÉÚZÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉxÉÉ¶É cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

ºÉiªÉÉxÉÉ¶É cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. P. VENUGOPAL (TIRUVALLUR): Madam Speaker, no move of any 

Government, however purposeful it may be, should cause any inconvenience to 

people. Only in wars and disasters human sufferings are unavoidable. Such 

mishaps are unexpected. But the determined action of the Union Government 

taken in the name of war against black money has caused human suffering. After 

the announcement of demonetization, on behalf of our party, I have given notice 

for Adjournment Motion. So, we want to discuss this issue in this august House. 

Under what rule it should be taken up is left to the decision of the Chair. 

HON. SPEAKER: I have disallowed all the notices. 

… (Interruptions)  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉ¤É °ôãºÉ ÉÊBÉExÉÉ®ä ®JÉ BÉE®, àÉé SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÚÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ BÉE® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ àÉÉxÉ ®cä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Madam Speaker, 

black money holders are very happy. They are untouched. A ratio has been fixed 

up saying, ‘you deposit your black money, 50 per cent is yours and 50 per cent is 

with us. This is what is going on. We are actually interested to see that black 

money holders are properly punished and firm action is taken against black money 

holders. But what is happening is, the common people are suffering very much 

and so relief has to be given to them. I told the other day also that apart from Rule 

56 and Rule 193, if you have any rule under your power, you try to convince the 

Government to agree to that. We simply want a discussion with voting. Apart from 

Rule 56 and Rule 193, there is a third option and fourth option also. From 

anywhere we can start the discussion. Time is passing. Let us start from 

somewhere so that this burning issue can be debated on top priority. … 

(Interruptions)  

 Madam, in addition to that, there is another issue. Shri Rahul Gandhi’s 

mobile was hacked. That is also to be taken up with priority. If the telephones of 

leaders are hacked and they are used in such a wrong manner, the Government 

should rise to the occasion and should take care of the situation.  

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Madam Speaker, all the Opposition 

political parties have been demanding a discussion on this issue under Rule 56. 

But at the same time, the Government is insisting on a discussion under Rule 193. 

The Chair has the power to take a decision and there is a via media. The Chair can 

take it up under any other section because 16 days have passed now. So, we 

demand that there should be a discussion. We are not in favour of black money. 
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We should take strong action against people having black money. Therefore, we 

request you that discussion should be started. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: The Government is ready. Everybody is ready. I am ready. 

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉ¤É °ôãºÉ BÉEÉä +ÉãÉMÉ ®JÉ BÉE®, BÉEãÉ àÉéxÉä ABÉE |ÉºiÉÉ´É ÉÊnªÉÉ lÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉEãÉ JÉ½MÉä VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

12.14 hours  

(At this stage, ShriKodikunnil Suresh and some other hon. Members  
came and stood on the floor  near the Table.) 

 
… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé ºÉ£ÉÉÒ °ôãÉ ÉÊ´ÉnÂbÅÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ* àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ´É® àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE there will be no 

rule and you start the discussion. Why are you not starting it?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): Madam Speaker, on 

the first day when all the party leaders met, they have said in one voice that the 

intention of the Prime Minister to curb black money is welcome. Today also every 

person is welcoming it in the country; only the execution part has created some 

hassles to the people. What I would like to submit is, if the Ruling Party and the 

Opposition Party are not coming to an agreement, you should at least call some 

other party leaders like Shri Bhartruhari Mahtab and all, make them understand 

and bring out a rule which is not 56, which is not 184 and which is not 193 and 

without any rule you can please start the discussion because many of the other 

parties want to give some suggestions on how to execute it so that the people in 

the country should not suffer. We want that a proper transformation should take 

place. In our Sate, we have already accepted this.  Our Chief Minister has already 
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started making   Telangana State as a cashless State.  So, in this way, every State 

should come forward and try to do it… (Interruptions)  

HON. SPEAKER:  Bhartruhari Mahtabji, do you want to say something? 

… (Interruptions)  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Yes Madam… (Interruptions)  

 Madam Speaker, Parliament functions on conventions, rules and 

regulations; Parliament does not function on whims and caprices… (Interruptions) 

Madam, Parliament functions on conventions, rules and regulations; and 

that  is how, our Parliamentary System has evolved itself… (Interruptions)  

 Madam, you had said yesterday that ‘¶ÉÚxªÉ ºÉä ¥ÉÿàÉÉÆb iÉBÉE càÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé*’  That 

gives a very wide scope to every Member present in this House to deliberate on 

this issue… (Interruptions)  The whole country is under convulsion.  That is why 

the Members are agitated to ventilate their views, to ventilate the anxiety of the 

people and also to put-forth their viewpoints on the problems, which the people 

are facing everyday… (Interruptions)  

 That is the reason, Madam, I would request the Government   to take the 

initiative and talk to the respective political parties so that we can come to  a 

conclusion and start discussion on this very subject, which is agitating all of us… 

(Interruptions)  

 The Government has come out with a very good proposal with 

demonetization.  Irrespective of any party affiliations, many leaders have 

supported it.  A Chief Minister’s Committee has already been formed to go into 

the difficulties that the people are facing… (Interruptions)   So, in this respect, I 

would again make a request. Today is the 22nd day of declaration of 

demonetization and three weeks have already passed.  That is the   reason, I would 

request you, Madam, to make your work more convenient. Let   the Government 

come up with requests to the respective leaders so that we can start this discussion 

as early as possible and we can come to a conclusion.  Thank you… 

(Interruptions)  
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HON. SPEAKER:  Mr. Ananthkumarji, request them. 

… (Interruptions)  

®ºÉÉªÉxÉ +ÉÉè® =´ÉÇ®BÉE àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEãÉ BÉEcÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE ‘¶ÉÚxªÉ ºÉä ¥ÉÿàÉÉÆb iÉBÉE’ càÉ SÉSÉÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEÉä, 

JÉÉºÉ BÉE® BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ‘¶ÉÚxªÉ ºÉä ¥ÉÿàÉÉÆb iÉBÉE’ ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ ‘¶ÉÚxªÉ ºÉä ¶ÉÚxªÉ iÉBÉE’ VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® ¤Éè~ÉÒ cè 

+ÉÉè® ¥ÉÿàÉÉÆb iÉBÉE SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* VÉèºÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® BÉEä ¶ÉÖ°ô àÉå SÉSÉÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® iÉèªÉÉ® cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉèºÉÉ £ÉßiÉÇcÉÊ® 

VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 8 xÉ´Éà¤É® BÉEä ¤ÉÉn 22 ÉÊnxÉ cÉä MÉA cé +ÉÉè® ºÉnxÉ ¶ÉÖ°ô cÖA £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊnxÉ cÉä MÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ iÉlÉÉ nÚºÉ®ÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉÆPÉ­ÉÇ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ nÖººÉÉcºÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÚ®É nä¶É BÉEÉãÉä vÉxÉ 

BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉ½É<Ç àÉå gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉèºÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä |É¶xÉ 

BÉEÉãÉ ºÉº{Éåb BÉE®BÉEä VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® ºÉä SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäSÉÉ cè, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

iÉèªÉÉ® cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É +É£ÉÉÒ ºÉä SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉE®´ÉÉ<A, càÉ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* càÉ {ÉcãÉä ÉÊnxÉ 

ºÉä SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä ‘¶ÉÚxªÉ ºÉä ¶ÉÚxªÉ 

iÉBÉE’ VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤Éè~ä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: The Government is ready and let us start  the discussion. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Should we start discussion, just now? 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: If all of you are ready, we can start it, just now. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Khargeji. 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: If there is a voting, we are ready  for 

discussion… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Why voting? What voting?  

… (Interruptions)  
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HON. SPEAKER: So, you do not want to discuss anything! 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Just now, we can start discussion. Are you ready for starting it? 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Let us start discussion.  

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Should we start discussion just now? 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: If all of you are ready, we can start the discussion just now.  

… (Interruptions)  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : Yes, but it should be with voting. … 

(Interruptions)  

HON. SPEAKER: Why do you want voting? 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: That means, you do not want to discuss anything.  

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Are you ready to start the discussion just now? There is no rule.   

… (Interruptions)  

SHRI ANANTHKUMAR: Madam, we are ready for discussion. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: The Government is ready for discussion. All of them are ready. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: We can convert it into Rule 193. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Do you want it?   

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: They are not ready. 

… (Interruptions)  

SHRI  ANANTHKUMAR: Three-fourths of the House is ready for discussion.… 

(Interruptions) Only Congress Party is not ready. … (Interruptions) All other 
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parties are ready for discussion.… (Interruptions) +ÉÉ{É ABÉE °ôÉËãÉMÉ nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® ÉÊb¤Éä] 

BÉE®É<ªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) We want debate. … (Interruptions) càÉå <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: The Government is ready for discussion.  

… (Interruptions)  
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12.22 hours 

MATTERS UNDER RULE 377 

HON. SPEAKER: Hon. Members, the matters under Rule 377 shall be laid on the 

Table of the House.  Members may personally handover the text of the matter as 

per practice.  

… (Interruptions) 

 

(i) Need to construct Satluj Yamuna Link Canal 

 

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ (+Éà¤ÉÉãÉÉ) : àÉé VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç uÉ®É AºÉ.´ÉÉ<Ç.AãÉ. 

xÉc® ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä àÉÖqä {É® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä {ÉFÉ àÉå ÉÊnA MÉA {ÉEèºÉãÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* =ããÉäJÉxÉÉÒªÉ cè ÉÊBÉE 

´É­ÉÇ 2004 àÉå {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉ£ÉÉÒ VÉãÉ ºÉàÉZÉÉèiÉä +ÉºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ®q BÉE® ÉÊnA lÉä, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç MÉ<Ç lÉÉÒ* 10 xÉ´Éà¤É®, 2016 BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ ´É­ÉÇ 2004 

BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉä +ÉºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ¤ÉiÉÉiÉä cÖA =ºÉä ®q BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, {É®ÆiÉÖ +É¤É ÉÊ{ÉE® {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä 16-11-

2016 BÉEÉä {ÉÆVÉÉ¤É ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉ ºÉjÉ ¤ÉÖãÉÉBÉE® AºÉ.´ÉÉ<Ç.AãÉ. ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉBÉEßiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä 

ÉÊbxÉÉäÉÊ]{ÉEÉ<Ç BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE oÉÎ­] ºÉä {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉèÉÊSÉiªÉ xÉcÉÓ cè* càÉxÉä {ÉÆVÉÉ¤É 

BÉEä ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ àÉcÉänªÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉä ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ MÉÖcÉ® ãÉMÉÉ<Ç cè* 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ xÉä ®É­]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ ºÉä £ÉÉÒ <ºÉ àÉÖqä {É® nJÉãÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè* càÉxÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ 

àÉxÉÉäc® ãÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå nÉÊFÉhÉÉÒ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉÒ {ªÉÉºÉ ¤ÉÖZÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA AºÉ.´ÉÉ<Ç.AãÉ. xÉc® ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ 

ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® càÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä +ÉÉnä¶ÉÉxÉÖºÉÉ® ªÉc {ÉÉxÉÉÒ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä 

ºÉä <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå c® ºÉÆ£É´É |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä* 

 àÉé BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® cºiÉFÉä{É BÉE®BÉEä AºÉ.´ÉÉ<Ç.AãÉ. xÉc® BÉEÉ iÉÖ®ÆiÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®´ÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ BÉEÉÒ {ªÉÉºÉ ¤ÉÖZÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEä* 

                                                 
 Treated as laid on the Table.  
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(ii) Need to desilt river Gandak in Gopalganj Parliamentary 

Constituency, Bihar 
 

gÉÉÒ VÉxÉBÉE ®ÉàÉ (MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ (ÉÊ¤ÉcÉ®) àÉå +ÉÉÊc®ÉèãÉÉÒ nÉäxÉ ºÉä MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ ¤ÉäÉÊiÉªÉÉ 

àÉcÉºÉäiÉÖ iÉBÉE ¤ÉÉÆvÉ, VÉÉä +ÉÉÊ£É|ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå cè, +ÉMÉ® <ºÉ ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ºÉàÉªÉ ºÉä {ÉcãÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè iÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 

30 ºÉä 40 MÉÉÆ´É ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ £ÉªÉÉ´Éc ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®åMÉä iÉlÉÉ 150000 ãÉÉJÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ 

cÉåMÉä* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ, xÉnÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® MÉÆMÉÉ VÉÉÒhÉÉærÉ® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 

BÉE<Ç ´É­ÉÉç ºÉä àÉä®ä MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ¤ÉÉfÃ A´ÉÆ BÉE]É´É ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 15 ºÉä 20 cVÉÉ® PÉ® FÉÉÊiÉOÉºiÉ cÉä SÉÖBÉEä cé* 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* ¤ÉÉfÃ A´ÉÆ BÉE]É´É ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉå xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉÒ cé* 

ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® xÉc® BÉEÉÒ {É]®ÉÒ {É® MÉÖVÉ®-¤ÉºÉ® BÉE® ®cä cé* 

 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA xÉnÉÒ BÉEÉ àÉènÉxÉÉÒ £ÉÉMÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ={ÉVÉÉ>ó cÉäiÉÉ cè* àÉènÉxÉÉÒ £ÉÉMÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉxxÉä ãÉMÉÉiÉä 

cé A´ÉÆ +ÉxÉäBÉE {ÉEºÉãÉ BÉEÉä ={ÉVÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEÉ ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® BÉE]É´É ºÉä £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ xÉcÉÓ cè* BÉEßÉÊ­É ªÉÉäMªÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ ¤É½ä FÉäjÉ àÉå ãÉÉJÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ 

cè* JÉÉxÉä-{ÉÉÒxÉä BÉEä £ÉÉÒ ãÉÉãÉä {É½ä cÖA cé, MÉÆbBÉE xÉnÉÒ ãÉÉJÉÉå ABÉE½ àÉå VÉàÉÉÒxÉ ÉÊxÉMÉãÉ MÉ<Ç cè iÉlÉÉ |ÉiªÉäBÉE ´É­ÉÇ 

£ÉªÉÆBÉE® ¤ÉÉfÃ A´ÉÆ BÉE]É´É ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ FÉÉÊiÉ cÉä ®cÉÒ cè* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ, xÉnÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® MÉÆMÉÉ VÉÉÒhÉÉærÉ® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ ÉÊVÉãÉä àÉå MÉÆbBÉE xÉnÉÒ àÉå £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå MÉÉn (ÉÊºÉã]) cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ¤ÉÉfÃ A´ÉÆ 

BÉE]É´É àÉÖJªÉ BÉEÉ®hÉ cè* ¤ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE xÉMÉ® ºÉä ºÉÉäxÉ{ÉÖ® iÉBÉE {ÉÉ<ãÉ] SÉèxÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä xÉnÉÒ BÉEä ÉÊºÉã]ä¶ÉxÉ BÉEÉä 

PÉ]ÉªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(iii) Need to creat awareness about cancer through school text books 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÉÒiÉÉÒ {ÉÉ~BÉE (ºÉÉÒvÉÉÒ) : BÉEéºÉ® +É¤É £ÉÉ®iÉ àÉå àÉÉèiÉ BÉEÉÒ nÚºÉ®ÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ´ÉVÉc ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉ cè* ÉÊnãÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉÉèiÉ BÉEä ¤ÉÉn BÉEéºÉ® BÉEÉ cÉÒ xÉÆ¤É® +ÉÉiÉÉ cè* JÉiÉ®xÉÉBÉE ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEéºÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉä 

iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃ ®cä cé* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ VÉMÉiÉ àÉå +É¤É £ÉÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ YÉÉxÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cÉäxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ àÉÖÆc +ÉÉè® MÉ£ÉÉÇ¶ÉªÉ BÉEä BÉEéºÉ® BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEéºÉ® BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç {ÉBÉDBÉEÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ 

+ÉÉªÉÉ cè* |ÉnÚ­ÉhÉ VÉèºÉä BÉEÉ®BÉEÉå BÉEÉä +ÉMÉ® BÉEéºÉ® BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉààÉänÉ® àÉÉxÉ £ÉÉÒ ãÉä iÉÉä <ºÉä BÉEàÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE 

VÉÉÒ´ÉxÉ ¶ÉèãÉÉÒ BÉEÉ |É¶xÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉºÉÉxÉ ®ÉºiÉÉ xÉcÉÓ cè* 

 BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ SÉ®àÉÉäiBÉE­ÉÇ àÉÉxÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä àÉÉèVÉÚnÉ nÉè® àÉå £ÉÉÒ BÉE®Éä½Éå 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ BÉEéºÉ® BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉÒxÉä +ÉÉè® àÉ® VÉÉxÉä BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEÉä<Ç SÉÉ®É xÉcÉÓ cè* ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå {ÉÚUä MÉA ABÉE 

ºÉ´ÉÉãÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå c® ºÉÉãÉ BÉEéºÉ® ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉfÃä MªÉÉ®c ãÉÉJÉ 

àÉÉàÉãÉä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÓ BÉEéºÉ® ºÉä c® ºÉÉãÉ àÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ cè* nÉäxÉÉå BÉEÉÒ cÉÒ 

ºÉÆJªÉÉªÉå ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé* {ÉÖ°ô­ÉÉå àÉå VªÉÉnÉiÉ® BÉEéºÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå {ÉEä{ÉE½É, àÉÖÆc +ÉÉè® {Éä] BÉEä cÉäiÉä cé VÉ¤ÉÉÊBÉE 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BÉEéºÉ® ºiÉxÉ, ¤ÉSSÉänÉxÉÉÒ ´É {Éä] BÉEä cÉäiÉä cé*   

 àÉcÉàÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉBÉDãÉ ãÉä SÉÖBÉEÉÒ <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉä +ÉMÉ® ºÉàÉªÉ ®ciÉä xÉ ®ÉäBÉEÉ MÉªÉÉ iÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä cäãlÉBÉEäªÉ® 

ºÉäBÉD]® BÉEÉ ºÉÉ®É ¤ÉVÉ] JÉSÉÇ BÉE®BÉEä £ÉÉÒ BÉEéºÉ® BÉEÉÒ jÉÉºÉnÉÒ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉAMÉÉ +ÉlÉÉÇiÉÂ <ºÉä näJÉiÉä 

cÖA BÉÖEU xÉA iÉ®ÉÒBÉEä +É{ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEéºÉ® BÉEä JÉiÉ®Éå BÉEÉä VÉÉxÉ ºÉBÉEä, =ºÉºÉä 

¤ÉSÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®ä +ÉÉè® ºÉàÉªÉ ®ciÉä BÉEéºÉ® BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE®BÉEä ={ÉªÉÖBÉDiÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEä iÉÉä cÉÒ 

¶ÉÉªÉn càÉ BÉEéºÉ® BÉEÉä BÉEÉ¤ÉÚ àÉå BÉE® {ÉÉAÆMÉä* 

 àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE ºBÉEÚãÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊºÉãÉä¤ÉºÉ àÉå BÉEéºÉ® VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ BÉEÉä ABÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ {ÉÉ~ BÉEä °ô{É àÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ´É <ºÉ {ÉÉ~áÉµÉEàÉ àÉå BÉEéºÉ® BÉDªÉÉ cè, BÉEéºÉ® BÉEÉÒ ®ÉäBÉElÉÉàÉ BÉEèºÉä cÉäiÉÉÒ cè, BÉEéºÉ® BÉEÉä BÉEèºÉä 

{ÉcSÉÉxÉä +ÉÉè® BÉEéºÉ® BÉEä ãÉFÉhÉ ÉÊnJÉxÉä {É® BÉDªÉÉ BÉE®å VÉèºÉÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ VÉÉxÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉÄ +ÉÉàÉ £ÉÉ­ÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉEÉÒ 

VÉÉA*   
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(iv) Need to establish a railway halt station at Suryakund 
         or Bedi Pulia at Chitrakoot in Banda Parliamentary 

Constituency, Uttar Pradesh 
 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊSÉjÉBÉEÚ] vÉÉàÉ |ÉÉÊºÉr iÉÉÒlÉÇ ´É {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ +ÉÉiÉÉ 

cè* |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ cVÉÉ®Éå ªÉÉjÉÉÒ ®äãÉ uÉ®É +ÉÉiÉä cé, ÉÊVÉxcå xÉWÉnÉÒBÉE cÉã] º]ä¶ÉxÉ xÉ cÉäxÉä ºÉä £ÉÉ®ÉÒ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉ 

ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ |ÉÉÊiÉàÉÉc +ÉàÉÉ´ÉºªÉÉ BÉEÉä iÉÉä ãÉÉJÉÉå àÉå {ÉcÖÄSÉ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºÉÚªÉÇBÉÖEhb ´É ¤Éä½ÉÒ {ÉÖÉÊãÉªÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ ABÉE ÉÊSÉjÉBÉEÚ] uÉ® BÉEä xÉÉàÉ ºÉä cÉã] º]ä¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ BÉEß{ÉÉ BÉE®å* 
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(v) Need to provide additional funds to complete construction 

of hospital in Kargil, Jammu and Kashmir 
 

SHRI THUPSTAN CHHEWANG (LADAKH): Construction of 200 bedded 

hospital at Kurbathang, Kargil at an estimated cost of Rs. 45.17 crore was 

undertaken with the release of 1st installment of Rs. 5.00 crore under special Task 

Force by the Ministry of Health and Family Welfare. The entire amount of Rs. 

5.00 crore stand fully utilized and portion of building having  been constructed. 

No further fund was released for  completion of the project in spite of repeated 

request from District Authorities. Completion of the hospital building is essential 

as the present building located in the middle of Kargil town is not able to cater to 

the need of growing number of patients. The present hospital building lacks basic 

facilities. I request the Hon'ble Minister for Health and Family Welfare to sanction 

Rs. 40.15 crore on priority basis to complete the project.  
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(vi) Need to take adequate measures for welfare of women prisoners 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ n¶ÉÇxÉÉ ÉÊ´ÉµÉEàÉ VÉ®nÉä¶É (ºÉÚ®iÉ) :  ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® A´ÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp£ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ 

uÉ®É àÉÉÊcãÉÉ ºÉÖ®FÉÉ A´ÉÆ àÉÉÊcãÉÉ ºÉ¶ÉÉÎBÉDiÉBÉE®hÉ {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé +ÉÉVÉ VÉÉä àÉÉÊcãÉÉªÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ´É¶É VÉäãÉ àÉå ¤ÉÆn cé, =xÉBÉEä ÉÊ´É­ÉªÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* àÉé VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä BÉEènÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cé, =xÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ cè? BÉEÉèxÉ ºÉä BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ VÉÉ 

®cä cé? BÉE<Ç ¤ÉÉ® =xÉBÉEä =i{ÉÉÒ½xÉ, ªÉÉèxÉ ¶ÉÉä­ÉhÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉä cé* ÉÊ{ÉUãÉä 2 ºÉÉãÉ àÉå AäºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä 

àÉÉàÉãÉä nä¶É£É® àÉå ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉä? ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ =xÉBÉEÉä àÉxÉÉä´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE A´ÉÆ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚ®É 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉäãÉ |É¶ÉÉºÉxÉ uÉ®É =xÉBÉEä ºÉÉlÉ +ÉSUÉ BªÉ´ÉcÉ® cÉä, =ºÉ cäiÉÖ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ näxÉä BÉEÉÒ 

BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè? =xÉBÉEÉÒ ÉÊ®cÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉn {ÉÖxÉ&´ÉÉºÉ cäiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè? ´Éä ÉÊ{ÉE® ºÉä àÉÖJªÉvÉÉ®É 

àÉå ºÉÉÊµÉEªÉ ®cä A´ÉÆ +É{É®ÉÉÊvÉBÉE ®ÉºiÉÉå {É® ´ÉÉ{ÉºÉ xÉ VÉÉªÉå ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ÉÊVÉxÉ BÉEèÉÊnªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä ®c 

®cä cé, =xÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ, ºÉÆºBÉEÉ® A´ÉÆ º´ÉÉºlªÉ BÉEÉ =ÉÊSÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä =ºÉ cäiÉÖ VÉäãÉ |É¶ÉÉºÉxÉ uÉ®É AxÉ.VÉÉÒ.+ÉÉä. A´ÉÆ 

ºÉàÉÉVÉ àÉå ºÉä AäºÉä ÉÊ´É­ÉªÉÉå àÉå °ôÉÊSÉ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] ºÉä ºÉÉ<BÉEÉäãÉÉäVÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä 

ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, AäºÉÉ àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ VÉäãÉ àÉå ¤ÉÆn ®ciÉä ºÉàÉªÉ =xÉBÉEä uÉ®É ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä BÉEÉªÉÉç 

ºÉä =xÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ®ÉÉÊ¶É àÉå ºÉä BÉÖEU ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉE®ä iÉÉÉÊBÉE ´Éä 

´Éc {ÉèºÉÉ =xÉBÉEÉä ÉÊ®cÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉn {ÉÖxÉ´ÉÇºÉxÉ àÉå ={ÉªÉÉäMÉÉÒ cÉä ºÉBÉEä* àÉä®É ªÉc £ÉÉÒ ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE <ºÉ cäiÉÖ µÉEäÉÊb] 

ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEä iÉÉè® {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ä* iÉÉÉÊBÉE ÉÊ®cÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉn =xÉ {ÉèºÉÉå ºÉä µÉEäÉÊb] ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ ºÉä 

ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ cÉä ºÉBÉEä*  
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(vii) Need to increase the frequency of Bikaner-Dadar Superfast 
          train and also increase the number of reserved berths in 

all categories in the train 
 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®) : ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉä nÉn® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉ{iÉÉc àÉå nÉä ÉÊnxÉ SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®-nÉn® 

ºÉÖ{É®{ÉEÉº] ]ÅäxÉ xÉÆ. 12489/12490 BÉEä {ÉEä®ä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÄMÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* <ºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉä ÉÊVÉãÉä ºÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ 

®ÉVÉº´É £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ªÉÉjÉÉÒ £ÉÉ® BÉEÉä näJÉiÉä cÖA <ºÉBÉEä {ÉEä®ä {ÉªÉÉÇ{iÉ xÉcÉÓ cé* ªÉÉÊn <ºÉ MÉÉ½ÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ 

BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä ®äãÉ ®ÉVÉº´É àÉå <VÉÉ{ÉEÉ cÉäMÉÉ ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ãÉÆ¤ÉÉÒ |ÉiÉÉÒFÉÉ ºÉÚSÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ®ÉciÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

 ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®-nÉn® ºÉÖ{É®{ÉEÉº] ]ÅäxÉ xÉÆ. 12489/12490 àÉå ªÉÉjÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ºÉÆJªÉÉ 

VÉÉãÉÉè®, £ÉÉÒxÉàÉÉãÉ, ®ÉxÉÉÒ´ÉÉ½É, vÉÉxÉä®É +ÉÉÉÊn FÉäjÉ BÉEä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ´É VÉÉävÉ{ÉÖ® ºÉä iÉÉä 

àÉÖÆ¤É<Ç BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ °ô] {É® BÉE<Ç ]ÅäxÉ ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ]ÅäxÉ àÉå VÉÉävÉ{ÉÖ®, ºÉàÉnbÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® {ÉÉãÉxÉ{ÉÖ® 

iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä]É ºãÉÉÒ{É® BÉDãÉÉºÉ àÉå àÉÉjÉ 42 ´É lÉbÇ A.ºÉÉÒ. àÉå àÉÉjÉ 8 ¤ÉlÉÇ BÉEÉ BÉEÉä]É cè, 

VÉÉä BÉEàÉ cé* àÉVÉ¤ÉÚ®xÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉä ªÉÉ ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® iÉBÉE BÉEä ÉÊ]BÉE] ãÉäxÉä {É½iÉä cé* +ÉiÉ& VÉÉävÉ{ÉÖ® A´ÉÆ 

=ºÉBÉEä +ÉÉMÉä BÉEä º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉ {ÉÚãb BÉEÉä]É ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA* 
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(viii) Need to accord approval to the proposal of D.P.R. pertaining 
        to a project for regular and adequate water supply to Jaisamand 

lake in Udaipur Parliamentary Constituency, Rajasthan 
 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ (=nªÉ{ÉÖ®) : àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ =nªÉ{ÉÖ® ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä 

¤É½ÉÒ ZÉÉÒãÉ VÉªÉºÉàÉxn ZÉÉÒãÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉàÉÉxÉä àÉå {ÉÉxÉÉÒ ºÉä £É®{ÉÚ® £É®ÉÒ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

VÉªÉºÉàÉxn ZÉÉÒãÉ +ÉÉVÉ BÉE<Ç +É´É®ÉävÉÉå ´É ¤ÉcÉ´É FÉäjÉ àÉå ÉÊxÉÉÌàÉiÉ UÉä]ä-UÉä]ä AxÉÉÒBÉE]Éå BÉEä ¤ÉxÉ VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÉxÉÉÒ 

ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c £É® xÉcÉÓ {ÉÉ ®cÉÒ cè* VÉªÉºÉàÉxn ZÉÉÒãÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ´É BÉEäSÉàÉé] FÉäjÉ àÉå BÉE<Ç OÉÉàÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ +ÉÉªÉ 

ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEßÉÊ­É BÉEÉªÉÉç {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* =xÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ VÉªÉºÉàÉxn ZÉÉÒãÉ BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç {É® cÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

BÉE<Ç ¤ÉÉ® ZÉÉÒãÉ JÉÉãÉÉÒ ®cxÉä {É® =xÉBÉEÉä càÉä¶ÉÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç  ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®cxÉÉ {É½iÉÉ cè* 

 =nªÉ{ÉÖ® ÉÊ´É¶´É {ÉªÉÇ]xÉ àÉÉxÉÉÊSÉjÉ {É® £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ ÉÊ´É¶Éä­É ºlÉÉxÉ ®JÉiÉÉ cè* |ÉÉÊiÉ´É­ÉÇ cVÉÉ®Éå nä¶ÉÉÒ-ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ 

{ÉªÉÇ]BÉE <ºÉ VÉªÉºÉàÉxn ZÉÉÒãÉ BÉEÉä näJÉxÉä +ÉÉiÉä cé, {É®ÆiÉÖ {ÉÉxÉÉÒ ºÉä JÉÉãÉÉÒ ZÉÉÒãÉ BÉEÉä näJÉBÉE® =xÉBÉEÉä àÉÉªÉÚºÉ cÉäBÉE® 

ãÉÉè]xÉÉ {É½iÉÉ cè* 

 VÉªÉºÉàÉxn ZÉÉÒãÉ BÉEÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç ´É {ÉªÉÇ]BÉEÉå cäiÉÖ ºÉnè´É {ÉÉxÉÉÒ ºÉä £É®ÉÒ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ABÉE bÉÒ.{ÉÉÒ.+ÉÉ®. £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉàÉå àÉÖJªÉiÉ& VÉÉJÉàÉ, +ÉxÉÉºÉ ´É àÉÉcÉÒ xÉnÉÒ ºÉä BªÉlÉÇ ¤ÉcBÉE® 

VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä xÉÉMÉÉÊãÉªÉÉ ÉÊ{ÉBÉE+É{É ÉÊ´ÉªÉ® ´É ºÉÖ®ÆMÉ A´ÉÆ JÉÖãÉÉÒ xÉc® BÉEä uÉ®É MÉÖ°ôi´É |É´ÉÉc ºÉä VÉªÉºÉàÉxn 

ZÉÉÒãÉ àÉå bÉãÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ SÉÉ® SÉ®hÉÉå àÉå {ÉÚ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉlÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉ£ÉMÉ 963.00 BÉE®Éä½ 

°ô{ÉA BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ +ÉÉAMÉÉÒ* 

 +ÉiÉ& àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É £ÉäVÉä MÉªÉä bÉÒ.{ÉÉÒ.+ÉÉ®. 

|ÉºiÉÉ´É BÉEÉä àÉÆVÉÚ® BÉE® ãÉMÉ£ÉMÉ 963.00 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉE­] BÉE®å* ÉÊVÉºÉºÉä 

VÉªÉºÉàÉxn ZÉÉÒãÉ BÉEÉä càÉä¶ÉÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉä £É®É VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® ZÉÉÒãÉ BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ ÉÊxÉ´ÉÉºÉ®iÉ OÉÉàÉÉå BÉEä BÉEß­ÉBÉEÉå +ÉÉè® 

ZÉÉÒãÉ näJÉxÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉä +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*         
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(ix)Need to monitor the progress of development works in villages 
under Saansad Adarsh Gram Yojana particularly in Sant 
Kabir Nagar Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh 

 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®) : BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ®ÉVªÉÉå àÉå SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå uÉ®É ÉÊxÉªÉàÉÉxÉÖºÉÉ® ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* JÉÉºÉBÉE® ºÉÉÆºÉnÉå uÉ®É ÞºÉÉÆºÉn 

+ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ Þ BÉEä iÉciÉ SÉªÉÉÊxÉiÉ OÉÉàÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå uÉ®É {ÉªÉÉÇ{iÉ 

°ôÉÊSÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ÞºÉÉÆºÉn +ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ Þ BÉEä iÉciÉ SÉªÉÉÊxÉiÉ OÉÉàÉ ÞºÉÉ®ä 

JÉÖnÇ Þ VÉxÉ{Én ºÉxiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ® (=kÉ® |Énä¶É) àÉå +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ xÉä ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒ 

ºÉàÉÉÒFÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É­ÉªÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE VÉÉÆSÉ BÉE®ÉBÉE® nÉä­ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå 

{É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* 

 àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc £ÉÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ÞºÉÉÆºÉn +ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ Þ BÉEä iÉciÉ SÉªÉÉÊxÉiÉ OÉÉàÉÉå BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ MÉÉ<bãÉÉ<xºÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É =ºÉBÉEÉ +ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(x)Need to set up hospitals having full medical facilities for 
  treatment of Chikungunya and Dengue in Shamli, 

Muzaffarnagar or Saharanpur, Uttar Pradesh 
 

gÉÉÒ cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc (BÉEè®ÉxÉÉ) : ÉÊ´ÉMÉiÉ 2 àÉcÉÒxÉÉå BÉEä +ÉÆiÉ®ÉãÉ àÉå {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊSÉBÉÖExÉMÉÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ 

|ÉBÉEÉä{É ®cÉ* àÉä®ä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEè®ÉxÉÉ àÉå ABÉE £ÉÉÒ MÉÉÆ´É ªÉÉ xÉMÉ® AäºÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ VÉcÉÆ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE 

ÉÊSÉBÉExÉMÉÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® xÉ ®cä cÉå* BÉE<Ç {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå àÉå iÉÉä ºÉàÉºiÉ ºÉnºªÉ ÉÊSÉBÉExÉMÉÖÉÊxÉªÉÉ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ ®cä +ÉÉè® 

iÉÉÒàÉÉ®nÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ* nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ABÉE £ÉÉÒ VÉxÉ{Én àÉå ABÉE £ÉÉÒ 

ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉãÉªÉ ªÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉ àÉå ÉÊSÉBÉExÉMÉÖÉÊxÉªÉÉ ªÉÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä <ãÉÉVÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* 

ÉÊ´É´É¶É cÉäBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ ªÉÉ SÉhbÉÒMÉfÃ VÉÉxÉÉ {É½É, {É®ÆiÉÖ ´ÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä |É´Éä¶É BÉE®xÉä àÉå +ÉiªÉÉÊvÉBÉE 

BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÖ<Ç* ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉãÉªÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå +ÉxÉäBÉEÉå ãÉÉäMÉ <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä MÉªÉä* 

 àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ÉÊSÉBÉExÉMÉÖÉÊxÉªÉÉ ´É båMÉÚ VÉèºÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä <ãÉÉVÉ cäiÉÖ =SSÉ BÉEÉäÉÊ] 

BÉEä ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉãÉªÉ +ÉlÉ´ÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¶ÉÉàÉãÉÉÒ, àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®xÉMÉ® +ÉlÉ´ÉÉ ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ 

£ÉÉÒ ºlÉÉxÉ {É® ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(xi) Need to establish more number of Post Offices in 
rural areas of Gujarat 

 
SHRI DEVUSINH CHAUHAN (KHEDA): There is an urgent need to open new 

branches of post offices in the whole state of Gujarat, particularly in rural areas of 

the State and particularly in Kheda, Gujarat. It has been proved recently that only 

Post offices can cater to the needs of poor people in rural India. Besides this there 

is also an urgent need to review and revise the rates of rent of the existing post 

offices as in many cases the owners are not interested to continue with the old 

rates thus resulting into many legal case, non-maintenance of old buildings, etc.  
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(xii) Need to open a Kendriya Vidyalaya in Narsinghgarh in Rajgarh 
Parliamentary Constituency, Madhya Pradesh. 

 

gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ® (®ÉVÉMÉfÃ) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉVÉMÉfÃ, àÉvªÉ |Énä¶É àÉå FÉäjÉÉÒªÉ VÉxÉ +ÉÉBÉEÉÆFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É 

´É UÉjÉ-UÉjÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä =iBÉEß­] ´É MÉÖhÉ´ÉkÉÉ{ÉÚhÉÇ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®xÉä BÉEä =qä¶ªÉ ºÉä BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉEßÉÊiÉ cäiÉÖ ÉÊ´ÉÉÊvÉ´ÉiÉ |ÉºiÉÉ´É =ÉÊSÉiÉ àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉäÉÊ­ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉä®ä uÉ®É £ÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® 

{ÉjÉÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊBÉExiÉÖ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ º´ÉÉÒBÉEßÉÊiÉ àÉå ÉÊ´ÉãÉà¤É ºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ A´ÉÆ =ÉÊSÉiÉ 

¶ÉèÉÊFÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ºÉÖãÉ£É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cé* MÉÖhÉ´ÉkÉÉ{ÉÚhÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ ´É =iBÉEß­] ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ºÉä 

ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉ {ÉãÉÉªÉxÉ ¤É½ä ¶Éc®Éå BÉEÉÒ +ÉÉä® cÉä ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEä +ÉÉÉÌlÉBÉE, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ´É ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE 

ÉÊµÉEªÉÉBÉEãÉÉ{ÉÉå {É® ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ |É£ÉÉ´É {É½ ®cÉ cè* 

 àÉä®É àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE xÉ®ÉËºÉcMÉfÃ àÉå BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉÒQÉ 

º´ÉÉÒBÉEßÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE® +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉjÉ ºÉä BÉEFÉÉ ºÉÆSÉÉãÉxÉ |ÉÉ®Æ£É BÉE®xÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ BÉE®xÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊxÉnæ¶É |ÉºÉÉÉÊ®iÉ BÉE® 

+ÉxÉÖOÉÉÊciÉ BÉE®å* 
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(xiii) Need to review a policy of caste-based regiments in Indian Army 

 

DR. UDIT RAJ (NORTH WEST DELHI): The Chamar Regiment of the Indian 

Army was disbanded in 1946, one of the few caste based regiments so disbanded. 

A plethora of caste based regiments continue to be in service, including the Rajput 

and Jat regiments, amongst others. Why alone was the Chamar regiment 

disbanded? If the aim of the Ministry of Defence is to disband all caste based 

regiments, then the Jat and Rajput regiments should also be immediately 

disbanded. If this is not being done, then representation of Scheduled Castes in the 

Indian Army should be ensured by raising regiments such as the Chamar regiment, 

Khatik regiment, Valmiki regiment, Dhankar regiment etc. 
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(xiv) Regarding alleged restrictions on media to cover 
Kerala High Court Proceedings 

 
SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA) : I would like to invite the kind 

attention of the Government regarding the virtual ban on journalists from entering 

the premises of the Kerala High Court and various courts in the State. This 

unofficial ban has been in force since 19th July, after a clash between the 

journalists and a group of lawyers in the premises of the High Court. Following 

the clash, journalists have been denied entry to the premises of the High Court of 

Kerala.  For gathering news from the High Court, now the journalists are 

depending on the press releases issued by the Public Relations Officer of Kerala 

High Court. The Judiciary and the media known as the third and fourth estates 

respectively are the pillars of democracy. An environment, which ensures free, fair 

and fearless functioning of judiciary and media, is the vital for the survival of 

democracy. Therefore, I request the Government to kindly intervene in the matter.  
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(xv) Regarding  inclusion of Manipuri language on the 
 new currency notes 

 
DR. THOKCHOM MEINYA (INNER MANIPUR) : The Eighth Schedule lists 

languages that the Government of India has the responsibility to develop. The 

Constitution (Seventy-first Amendment) Act, 1992, amended the Eighth Schedule 

to the Constitution so as to include Konkani, Manipur and Nepali languages. 

Konkani and Nepali have already appeared on the currency notes.  

 There has been a persistent demand  for inclusion of Manipuri language on 

the currency notes. Earlier the language was written in Bengali script. Now, the 

original script is being used to write the Manipuri language and the students of 

Class X had appeared in their HSLC Examination using the original script from 

2015. We were expecting that the new Rs. 2000 and Rs. 500 currency notes shall 

have Manipuri script printed on it. Unfortunately it did not happen. We do feel 

really neglected.  

 Hence, I do strongly urge upon the Union Government to include Manipuri 

language on the new currency notes.  
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(xvi) Need  to provide additional funds for National Rural 

 Drinking Water Programme in Kerala 
 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM) : The National Rural 

Drinking Water Programme is the principal means through which Rural Water 

Supply Coverage is achieved. The State of Kerala is reliant on this program to 

ensure that its citizens have permanent access to safe drinking water. 

 The State of Kerala's allocation of funds under the Programme have fallen 

dramatically. The Rs. 170.78 crore in 2012-13 is now just Rs. 45.28 crore in 2015-

16. The 73.49 percent decrease is followed with a change in funding pattern that 

collectively affects the effectiveness of the programme.  

 The other major concern is the revised guidelines that limit new projects to 

quality affected areas and the Saansad Adarsh Grama Yojana Panchayats. 

 The coverage of treated water is only 30 per cent in Kerala's rural areas, 

and therefore in the need of urgent investment to meet the growing water 

demands.  

 Therefore, I urge the Government to urgently increase the quantum of funds 

to the State of Kerala towards the National Rural Drinking Water Programme.  
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(xvii) Need  to establish an AIIMS like medical Institute at Thoppur in 
Virudhunagar Parliamentary constituency of Tamil Nadu 

 
SHRI T. RADHAKRISHNAN (VIRUDHUNAGAR) : The Union Government 

has announced in its last Budget that AIIMS will be established in Tamil Nadu. 

The Hon'ble Chief Minister of Tamil Nadu Puratchi Thalavi AMMA had 

immediately identified 5 suitable locations in Tamil Nadu, including Thoppur in 

my Virudhunagar constituency in Madurai District. The Central team which had 

inspected the proposed location in April last year, but the Union Government is 

yet to announce the location selected for establishment of AIIMS in Tamil Nadu. 

The Hon'ble  Chief   Minister of Tamil Nadu had already urged the Hon'ble Prime 

Minister to ensure establishment of AIIMS Hospital in Tamil Nadu without any 

delay.  

 The Government Rajaji Hospital in Madurai provides medical care of 

around 2 crore people in the southern districts of Tamil Nadu.  With the rising 

demand for medical care, there is a huge expectation for the establishment of 

AIIMS like Medical and Research Institution in Thoppur to provide best medical 

facilities and services to the people of this region.  

 Therefore, I urge the Union Government to expedite the announcement for 

setting up of AIIMS at Thoppur in my Virudhunagar Constitution and 

establishment of AIIMS be initiated without any further delay.  
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(xviii) Regarding  problems faced by farmers of Tamil Nadu due to 
demonetization of currency notes 

 
SHRI  R. GOPALAKRISHNAN (MADURAI) : The demonetization move of the 

Central  Government left the rural people especially the farming community 

stranded. They are unable to exchange their hard earned money which is in old 

currency notes. They are unable to even exchange. The RBI's no exchange rule for 

cooperative banks hits farmers. The Primary Agricultural Credit Cooperative 

Societies and other co-operative banks are the back bone of rural economy. Lakhs 

of farmers totally depend on these societies/banks. So is the case of exchanging 

the old currency notes.  

 As the Government  is aware, this is the sowing season. The farmers 

require to purchase seeds, fertilizers, etc. Most of their transactions are on cash 

basis. The technology of paying through cards/payment wallets etc has not yet 

penetrated to that extent into the villages. They are not getting the necessary 

support of the cooperative societies/banks as they are hard pressed due to non-

availability of new currency notes.  

 Therefore, I urge upon the Central Government to take up the matter with 

the RBI and direct RBI to supply adequate number of new currency notes to the 

Cooperative Societies/banks to ease the cash flow in the rural areas and among the 

farmers of Tamil Nadu. Further, the RBI has to relax its rules and regulations and 

allow the cooperative societies/ banks to enable the farmers to exchange their old 

notes currency. 
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(xix) Need  to install vending and incinerator machines in schools  

to provide sanitary napkins to girl students 
 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYANAGAR) :  Adolescent girls do not 

feel comfortable to attend school during the period of menstruation. They mainly 

use home-made napkins specially in rural and suburban area which makes it even 

more inconvenient for them to have a normal social life during this period. I would 

like to request Hon'ble Minister of Human Resource Development to take 

initiative for installing vending machine and incinerator machines in schools so 

that girls can avail facilities during time of need, thereby we can ensure good 

hygiene of our girls and help them to attend school without any worries. I myself 

have already taken initiative to install vending and incinerator machines in schools 

in my Parliamentary Constituency but our MPLADS Fund is not sufficient enough 

to provide all basic needs to girls.  
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(xx) Need  to construct multipurpose check dams over river Pilla Salki in 

Kandhamal Parliamentary Constituency of Odisha 
 

SHRI PRATYUSHA RAJESHWARI SINGH (KANDHAMAL):  I wish to draw 

kind attention of the Government regarding  the construction of multipurpose 

check dams on Pilla Salki river of Kandhamal Constituency in Odisha. This 

project will provide pure drinking water to more than lakhs of people of five gram 

panchayats of Khajuripada Block and thirteen Wards of Phulbani Municipality in 

Kandhamal district of Odisha. In view of the importance of project, I request to 

construct 200 multipurpose check dams for conservation of water for irrigation, 

drinking water, mini hydro-power generation and other purposes for the 

development of Kandhamal district. Besides these two hundred dams, three check 

dams over Pilla Salki river at Phulbani  and construction of a canal linking Salki  

river at Phulbani will solve the problems of drinking water, irrigation and other 

purposes. I shall, therefore, be grateful if this is considered in public interest.  
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(xxi)Need to transfer the vacant railway land near Lonawala Railway        
Station to Government of Maharashtra for setting up vehicle  
parking faiclity for tourists visiting Lonavala and Khandala 

 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä (àÉÉ´ÉãÉ) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ãÉÉäxÉÉ´ÉÉãÉÉ, JÉÆbÉãÉÉ xÉÉàÉ ºÉä ÉÊcãÉ º]ä¶ÉxÉ +ÉÉiÉä cé* 

<xÉ ÉÊcãÉ º]ä¶ÉxÉ {É® |ÉÉÊiÉ´É­ÉÇ ãÉÉJÉÉå {ÉªÉÇ]BÉE {ÉªÉÇ]xÉ cäiÉÖ +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ªÉcÉÆ {É® {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ c® ´É­ÉÇ 

¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉc ÉÊcãÉ º]ä¶ÉxÉ {ÉÚxÉÉ-àÉÖÆ¤É<Ç BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå {É½iÉÉ cè* <ºÉÉÒ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ {ÉÚxÉÉ-àÉÖÆ¤É<Ç BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå 

ãÉÉäxÉÉ´ÉÉãÉÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉÒ MÉÉÉÊ½ªÉÉÄ {ÉÉBÉEÇ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cé* ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ªÉcÉÆ {É® BÉE<Ç ¤ÉÉ® 

MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ SÉÉä®ÉÒ cÉäxÉä BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé iÉlÉÉ MÉÉ½ÉÒ {ÉÉBÉEÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉMÉc BÉEàÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÆ {É® 

]ÅèÉÊ{ÉEBÉE VÉÉàÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE ãÉÉäxÉÉ´ÉÉãÉÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ ®äãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ 

VÉMÉc JÉÉãÉÉÒ cè* <ºÉ VÉMÉc {É® BÉE<Ç ºÉÉ®ä MÉè®-BÉEÉxÉÚxÉÉÒ BªÉ´ÉºÉÉªÉ SÉãÉ ®cä cé +ÉÉè® ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ <ºÉ VÉMÉc BÉEÉ 

<ºiÉäàÉÉãÉ MÉè®-BÉEÉxÉÚxÉÉÒ BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉä ®cÉ cè* 

 àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ®äãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É <ºÉ JÉÉãÉÉÒ VÉMÉc BÉEÉä ãÉÉäxÉÉ´ÉÉãÉÉ xÉMÉ® {ÉÉÊ®­Én ªÉÉ àÉcÉ®É­]Å 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉÉÉÍBÉEMÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE VÉÉàÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ JÉiàÉ cÉäxÉä BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ 

ªÉcÉÆ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ¤É½ÉÒ ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ãÉÉäxÉÉ´ÉÉãÉÉ, JÉÆ½ÉãÉÉ àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

£ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ +ÉÉè® ºlÉÉxÉÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® £ÉÉÒ |ÉÉ{iÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* 
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(xxii) Need to provide salary, allowances and other service 
      benefits to personnel of para-military forces at par with 

personnel of military forces. 
 
gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ (cÉiÉBÉEhÉÆMÉãÉä) : nä¶É BÉEÉÒ ºÉ¶ÉºjÉ ºÉäxÉÉ {É® càÉ ºÉ£ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEÉä MÉ´ÉÇ cè* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉÆ®FÉhÉ A´ÉÆ +ÉlÉÇ-ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå xÉä nÉÒPÉÇBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉ¶ÉºjÉ ºÉäxÉÉ nãÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä cãÉ BÉE®xÉä 

cäiÉÖ Þ´ÉxÉ ®éBÉE-´ÉxÉ {Éå¶ÉxÉ Þ (+ÉÉä.+ÉÉ®.+ÉÉä.{ÉÉÒ.) VÉèºÉÉ |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ {ÉÚ´ÉÇ ºÉèÉÊxÉBÉE +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ cÉÒ BÉE®åMÉä* 

 +ÉÉVÉ àÉé BÉEåpÉÒªÉ ºÉ¶ÉºjÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ ¤ÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU +ÉcàÉ ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä 

{ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉìbÇ® ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ (¤ÉÉÒ.AºÉ.A{ÉE.), <ÆbÉä-ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ ¤ÉÉìbÇ® {ÉÖÉÊãÉºÉ (+ÉÉ<Ç.]ÉÒ.¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.), ºÉå]ÅãÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ {ÉÖÉÊãÉºÉ 

{ÉEÉìºÉÇ (ºÉÉÒ.+ÉÉ®.{ÉÉÒ.A{ÉE.) ´É BÉEäxpÉÒªÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ (ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.AºÉ.A{ÉE) BÉEä +É{ÉEºÉ® A´ÉÆ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ 

nä¶É BÉEä +ÉÆn® ºÉÖ®FÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä BÉEÉªÉàÉ ®JÉxÉä A´ÉÆ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä àÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ 

ÉÊxÉ£ÉÉiÉä cé A´ÉÆ =xÉBÉEÉÒ <ºÉ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ A´ÉÆ ªÉÉäMÉnÉxÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ oÉÎ­] ºÉä BÉEàÉiÉ® xÉcÉÓ +ÉÉÆBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* 

 <xÉ ºÉ¶ÉºjÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ ¤ÉãÉÉå BÉEä BÉEàÉÉÔ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ {É® ®ciÉä cé iÉÉä =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä MÉÉÆ´É, 

näcÉiÉÉå àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ÇªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä nÉä àÉÉc àÉå àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ cÉiÉBÉEÆhÉMÉãÉä 

(ÉÊVÉãÉÉ BÉEÉäãcÉ{ÉÖ® +ÉÉè® ºÉÉÆMÉãÉÉÒ) àÉå iÉÉÒxÉ ´ÉÉÒ® VÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä nÖ¶àÉxÉ ºÉä ãÉ½iÉä ºÉàÉªÉ ´ÉÉÒ®MÉÉÊiÉ |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç cè* ºÉ®BÉEÉ® 

´ÉÉÒ®MÉÉÊiÉ |ÉÉ{iÉ VÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä BÉÖEU +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉnn iÉÖ®ÆiÉ ºÉÉé{É iÉÉä näiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä PÉ®, VÉàÉÉÒxÉ 

+ÉÉÉÊn |ÉÉì{É]ÉÔ BÉEÉ ®FÉhÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ BÉEÉä<Ç |É¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ* nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® ºÉèxªÉ ¤ÉãÉÉå VÉèºÉÉ ´ÉäiÉxÉ +ÉÉè® ºÉàÉªÉÉä{ÉÉÊ® 

£ÉkÉä A´ÉÆ BÉEé]ÉÒxÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* 

 +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ iÉÉÒxÉÉå ºÉäxÉÉ nãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ <xÉ ºÉ£ÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ nãÉÉå BÉEä VÉ´ÉÉxÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

®FÉÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ iÉèxÉÉiÉ cé, <ºÉÉÊãÉA càÉ ªÉcÉÆ SÉèxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÆºÉ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉä càÉBÉEÉä £ÉÚãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ <xcÉÓ SÉÉ®Éå {ÉÖÉÊãÉºÉ ¤ÉãÉÉå BÉEä VÉ´ÉÉxÉ +ÉMÉ® ´ÉÉÒ®MÉÉÊiÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä =xcå £ÉÉÒ ºÉèxªÉ ¤ÉãÉÉå VÉèºÉÉ 

¶ÉcÉÒnÉå BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉÉ ªÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ cÉä iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É iÉÖ®ÆiÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊxÉiÉÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 
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… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again tomorrow the 2nd 

December, 2016 at 1100 a.m. 

12.22 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock 
on Friday, December 2, 2016/Agrahayana 11, 1938 (Saka). 
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